

EN TORNO A LAS PROPOSICIONES DE PAZ

Siguen los tanteos en todos los frentes

UN CORSARIO ALEMÁN DESTRUIDO

¿POR EL JURA?

Tropas francesas procedentes del Franco Condado—el Franco Condado, que fué de la Casa de Austria, pertenece a la Francia no invadida y no a Alemania, aunque sostenga lo contrario un colega de la mañana—se están atrincherando a lo largo de la frontera suiza, y sobre todo, en la línea del Doubs.

En nuestro artículo «Suiza», publicado hace pocos días, dijimos que los alemanes habían pensado (y tratado de poner en práctica) violar la neutralidad helvética por el cantón de Basilea, y especialmente por el distrito de Porrentruy, para, una vez franqueado el obstáculo del río Doubs, penetrar en Francia y adelantarse a Besançon.

Que nuestras noticias eran completamente ciertas lo prueban dos hechos significativos. Las extraordinarias medidas militares adoptadas, a partir del 16, por el Gobierno suizo, y la llegada de tropas francesas a esa región del Doubs, donde debía iniciarse la proyectada invasión.

El coronel Feyler, eminente crítico militar suizo, ha publicado en el *Sunday Times* un artículo que confirma nuestras informaciones. He aquí un resumen de él, enviado por la estación de telegrafía sin hilos de Carnarvon (Inglaterra):

«El coronel Feyler, eminente crítico militar suizo, discute en el *Sunday Times* la concentración de tropas alemanas en la frontera suiza, y las probabilidades de un ataque alemán contra Suiza. Indica que los alemanes saben hoy que sus enemigos se están preparando para atacarlos en todos los frentes, y que los recursos de que disponen, escasamente les bastarán para mantenerse a la defensiva. Sin embargo, dejar la ofensiva a sus enemigos equivale a confesar la derrota, y por lo tanto tienen que atacar en algún punto.

El tiempo está de parte de la Entente, y mientras tanto los alemanes, que se han asignado el papel de héroes conquistadores, tienen que continuar. En el momento en que sean detenidos en cualquier punto, tendrán que atacar en otro. Hemos visto efectuado esto contra Rusia hasta que llegaron a la línea de Riga y la encontraron inquebrantable. A esto siguió el gran fracaso, para romper en Verdun la línea occidental, y finalmente el último esfuerzo para abrirse camino hacia Odesa, a través de Rumania, esfuerzo detenido ahora en el Sereth. Los Imperios centrales han atacado al Este y al Oeste; pero todos los síntomas indican que el Estado Mayor, después de haber buscado soluciones en otra parte, ha vuelto a la conclusión primaria de que la victoria decisiva puede sólo ganarse en el frente occidental, y se ha convencido además de que tiene que flanquear la línea anglofrancesa, en vista de haber fracasado todos sus intentos para romperla mediante un ataque frontal. El único flanco de que puede servirse es el Jura, lo que, naturalmente, significa la violación de la neutralidad suiza. Parece apenas posible que los Imperios centrales traten de aumentar el número de naciones que les son enemigas, especialmente cuando la invasión de Suiza convencería a las demás naciones neutrales, que son sus vecinas, de que sus territorios podrían ser violados de igual manera, si así conviniera a los fines militares de Alemania. Sin embargo, puede creerse que Alemania se arriesga a todo, porque ahora su política está a la desesperada.»

El coronel Feyler hace notar que, «en primer lugar, el ultraje aumentaría las fuerzas de la Entente en unos 250.000 hombres de primera línea; segundo, que acrecentaría considerablemente la longitud del frente alemán en el preciso momento en que interesa a los germanos acortarlo, y tercero, que aunque consiga la invasión cruzar por el Jura, dejaría al descubierto el flanco austriaco a una invasión italiana por los Alpes.»

Ya decíamos nosotros que la operación sólo era posible con la complicidad de Suiza. El Gobierno federal no ha querido prestarse a la maniobra.

«Será por eso por lo que, desde hace cinco o seis días, Alemania se niega a aceptar exportaciones suizas? ¿Quiere castigar así, arrojándola económicamente, a la pequeña y simpática nación alpina?»

En la región de Svidniki, en la línea férrea de Rojitsche a Kovel, así como en la región de Starvossor, nuestra artillería bombardeó intensamente las líneas enemigas, abandonando el adversario sus primeras líneas de trincheras.

Al Sur de Brody, los austroalemanes bombardearon durante la pasada noche nuestras posiciones de Batekuff y Gukalovec, así como las trincheras de la carretera de Tarnopol a Zolotchoff.

Al Sur de Brzejanu, el teniente aviador francés Grasse atacó a un aeroplano alemán, derribándole. El aparato cayó dentro de sus líneas, en las cercanías de Slomorokha, a orillas del Narayuvka.

Frente rumano.—Fueron contenidos los intentos de avance enemigo en el valle del Oiros.

En el resto del frente no ocurre novedad. Frente del Cáucaso.—Detuvimos la ofensiva de dos batallones turcos contra nuestras líneas al Este de Kemah.

Mar Negro.—Uno de nuestros submarinos hundió cerca del Bósforo a un vapor enemigo y a nueve veleros.

En la región Montmedy otro aparato alemán, ametrallado de cerca por uno de los nuestros, se ha estrellado contra el suelo en las líneas enemigas cerca de Amel.»

ALEMANIA

Siguen los combates.

Koenigsrueterhausen, 23. Teatro oriental de la guerra.—Frente de ejército del Príncipe Leopoldo de Baviera.—A lo largo del Duena, y al Noroeste de Luck, el fuego de artillería aumentó a ratos.

Al Oeste de Duenaburg, los ocupantes de una de nuestras trincheras echaron de madrugada a un destacamento de exploradores rusos que había logrado penetrar en la línea más avanzada de nuestras posiciones.

Frente de ejército del Archiducado José.—En algunos puntos de los Cárpatos Forestales y de las montañas lindantes con la Moldavia, los combates de artillería adquirieron, con una atmósfera fría, pero diáfana, más intensidad.

Por medio de combates en las avanzadas, tropas alemanas y austrohúngaras hicieron prisioneros entre Slanic y el valle de Putna a cien rusos, rechazando al Sur del valle de Gasini fuertes avances enemigos.

Cuerpo de ejército del mariscal von Mackensen.—En la corriente inferior del Putna se libraron varios combates entre avanzadas, con buen éxito para nuestras armas. En la Dobrudja, tropas búlgaras pasaron, en Turgia, el brazo Sur de la desembocadura del Danubio, afianzándose en su orilla Norte contra ataques rusos.

Frente macedónico.—No hay nada digno que señalar.—Ludendorff.

INGLATERRA

Ataques rechazados.

Londres, 23. Ayer fracasó una tentativa de «raid» enemigo al Norte de Arras, sin lograr entrar en nuestras trincheras. Tampoco tuvo éxito otro intento llevado a cabo esta tarde contra nuestras líneas al Noroeste de Ploegstern.

En los combates de patrullas cerca de Grandcourt, de Neuville Saint Waast, Fauquissart y Wischaete, de anoche y hoy, hicimos algunos prisioneros.

La artillería se ha mostrado activa por ambas partes durante el día al Norte del Somme y cerca de Serre y Ploegstern.

Nuestra artillería pesada originó una explosión en las líneas enemigas delante de Arras.

RUSIA

Ampliación.

Petrogrado, 23. Frente occidental.—A las tres de la madrugada los alemanes, en número de unas dos compañías, intentaron acercarse a nuestras líneas al Sur del pueblo de Daroff, a orillas del Cnar, Sudoeste de Baranovitchi; pero fué detenido su ataque y el enemigo tuvo que retirarse a sus trincheras.

Hacia Kovel el enemigo bombardeó nuestras líneas intensamente con fuego de artillería y lanzaminas, desde Rudba hasta Mirinska-Velitzk, atacando después su infantería, que fué desalojada de nuestras trincheras por los refuerzos que acudieron, quedando restablecida la situación.

En la región de Svidniki, en la línea férrea de Rojitsche a Kovel, así como en la región de Starvossor, nuestra artillería bombardeó intensamente las líneas enemigas, abandonando el adversario sus primeras líneas de trincheras.

Al Sur de Brody, los austroalemanes bombardearon durante la pasada noche nuestras posiciones de Batekuff y Gukalovec, así como las trincheras de la carretera de Tarnopol a Zolotchoff.

Al Sur de Brzejanu, el teniente aviador francés Grasse atacó a un aeroplano alemán, derribándole. El aparato cayó dentro de sus líneas, en las cercanías de Slomorokha, a orillas del Narayuvka.

Frente rumano.—Fueron contenidos los intentos de avance enemigo en el valle del Oiros.

En el resto del frente no ocurre novedad. Frente del Cáucaso.—Detuvimos la ofensiva de dos batallones turcos contra nuestras líneas al Este de Kemah.

Mar Negro.—Uno de nuestros submarinos hundió cerca del Bósforo a un vapor enemigo y a nueve veleros.

ACONTECIMIENTOS

EN EL MAR

Inglaterra y los buques griegos.

Carnarvon, 23. Se conocen detalles de la proposición hecha por el Gobierno británico a los propietarios de barcos que se encuentran en el momento actual en puertos aliados.

La proposición es que el Gobierno británico tendrá el derecho de fletar temporalmente todos los barcos griegos, nombrando el Gobierno griego una casa inglesa a la cual será asignado cada uno de los distintos barcos que deberán ser fletados.

La tasa será de 30 chelines por tonelada, incluyendo los pañoles, mensualmente, menos dos y medio por ciento de comisión.

Se indica que si los propietarios griegos de barcos rehusan estas proposiciones, el Gobierno británico se incautará de dichos barcos, abonando una tasa mucho más inferior.

Un corsario alemán destruido.

Paris, 23. El «Herald», en despacho de Nueva York, dice en su número de esta mañana que un corsario alemán ha sido destruido por el crucero británico «Glasgow», a 130 millas a la altura de Pará.

EN TORNO A LA PAZ

Mensaje a Wilson.

Washington, 22. El Presidente Wilson ha dirigido al Senado un mensaje dando cuenta de haber recibido la respuesta de las Potencias, en la cual, según él, se establecen las condiciones esenciales para llegar a una paz duradera, paz que debe ser sin victoria, y para cuya conclusión los Estados Unidos deben representar un papel.

Será absolutamente necesario crear una fuerza que garantice la permanencia del acuerdo, que conseguirá hacer una Europa tranquila y estable, y fundará una comunidad, y no un equilibrio, entre las Potencias con igualdad de derechos, basados sobre la fuerza común.

Los pueblos no constituyen un bien que deba volver a pasar de mano en mano.

No podrá haber—agrega el mensaje—una estabilidad donde exista el deseo de rebelión. Los mares deben quedar libres.

Wilson espera que los Estados Unidos se pondrán de acuerdo con las otras naciones civilizadas para que la paz sea estable y realizarán así las tradiciones de América.

Concluye el Presidente Wilson proponiendo a las naciones un único acuerdo; que, siguiendo la doctrina de Monroe, ninguna nación intente extender su política dentro de cualquier otra nación, y que se deje a cada pueblo en libertad para determinar su política y su desenvolvimiento, sin que nadie lo pueda impedir.

Todas las naciones evitarán hacer alianzas, y así todo el mundo vivirá con el mismo interés.

La limitación de los armamentos hará de los ejércitos una potencia de orden, no un instrumento de agresión o de violencia egoísta.

Dice la «Gaceta de Colonia».

Berna, 23. La *Gaceta de Colonia* dice que una paz prematura, sin fuerte indemnización de guerra a Alemania, sería para ésta igual que una derrota, pues habría que soportar cargas aplastantes, sin contar que otra guerra, decisiva esa vez, estallaría al cabo de unos cuantos años.

Dice que serían precisos quince mil millones anuales para pago de intereses de los empréstitos, derechos pasivos a viudas, huérfanos e inválidos de la guerra, todo lo cual habría que obtenerlo mediante impuestos.

Sería una tarea casi imposible de realizar, y nadie querría conformarse con ella.

Por muy pesados que sean nuestros sacrificios actuales, tenemos que someternos hasta la victoria.

Comentarios al mensaje de Wilson.

Paris, 23. Los periódicos comentan hoy el mensaje de Wilson a la Cámara norteamericana, diciendo que las ideas morales que contiene están de acuerdo con los fines de guerra de los aliados; pero que es quimérico pensar que las bases sentadas en el mensaje pueden inculcarse por persuasión a cierta parte de la humanidad, que tiene que expiar sus crímenes.

«Mientras no quede satisfecha la ley moral—dicen los periódicos—es prematuro el acto de Wilson, y los aliados no le pueden seguir en sus utopías pacifistas.»

Dice la Prensa francesa que la nota de Wilson es un hermoso sueño de paz y de honor para la humanidad, pero que es irrealizable, puesto que con él no se solucionan todos los problemas que asuelan a Europa.

«Las condiciones de justicia y de libertad sustentadas por los americanos—dice «Le Figaro»—son las nuestras, las de Bélgica y Serbia, razas oprimidas por el yugo alemán.»

Todos los periódicos expresan con reservas en cuanto a una paz sin victoria, pues es necesario que los Imperios centrales explen sus delitos y no queden éstos impunes, pues con ello se eternizarían las agresiones.

«Es menester derrotar y castigar—dicen—á quienes desencadenaron la guerra.»

«Le Petit Parisien» escribe: «Precisa, en interés de las democracias universales, que el enemigo sufra un desastre y se convenga, por la derrota, de la inmoraldad de sus ambiciones.»

La Prensa inglesa y el mensaje de Wilson.

Londres, 23. La Prensa inglesa, con mucha moderación y mucha firmeza, protesta contra ciertas seguridades contenidas en el mensaje del Presidente Wilson al Senado americano.

El «Times», dice:

«El lenguaje del Presidente Wilson ha sido pesado con tanta discreción, que todo comentario prematuro podría falsear ciertas modalidades de su pensamiento.»

Sin embargo, parece hasta aquí que la impresión de conjunto sea inexacta.

Ese discurso registra, mejor que una declaración anterior, el idealismo pacífico del Presidente y la prudencia de su política.

No necesitamos discutir la descripción que hace el Presidente de una paz por la victoria.

Los aliados consideran que una paz por la victoria es tan necesaria para ellos como lo era para Abraham Lincoln en la guerra de Secesión.

No puede haber confusión entre el espíritu del militarismo prusiano y el de los aliados.

El espíritu del militarismo prusiano no puede ser conjurado sino por la derrota militar. Así, que los aliados no quieren que se les proponga otra paz que la que se consiga por la victoria.»

El «Morning Post» escribe:

«El discurso del Presidente Wilson está inspirado por nobles aspiraciones y laurables sentimientos; pero Lincoln hubiera sido satisfecho de una paz sin victoria?»

El Norte venció al Sur, imponiendo al vencido sus condiciones. Si el Presidente desea poner fin a la guerra, que intervenga en esta guerra y nos ayude a terminarla.»

Por otra parte, el corresponsal del «Times» en Nueva York telegrafía:

«La frase del Presidente sobre la paz por la victoria es interpretada por algunos como favorable a Alemania, mientras que otros la consideran como favorable a los aliados por el hecho de que el Presidente ha aprobado el principio de las nacionalidades.»

Por otra parte, parece haberse suscripto el acceso de Rusia al mar por Constantinopla.»

LOS ESTADOS UNIDOS Y ALEMANIA

Acusaciones contra la Embajada alemana.

Nueva York, 23. Según las denuncias de la Policía, la Embajada de Alemania en Washington está acusada de haber intentado conseguir en 1915 informaciones sobre las operaciones de la Casa de Banca Morgan.

Varios acusados empalmaron hilos sobre la instalación telefónica del Banco de referencia, y uno de los acusados es amigo íntimo del conde de Bernstorff.

Parece que desde que cesó el fraude de esas comunicaciones, los atentados alemanes, tales como las explosiones a bordo de buques, disminuyeron considerablemente.

EN LOS BALKANES

Grecia y los aliados.

Athenas, 23. Continúa satisfactoriamente el traslado de artillería y municiones, y ha mejorado considerablemente la actitud de la Prensa.

Todos los periódicos convienen en reconocer que las relaciones entre la Entente y Grecia están en vías de arreglo.

LOS ITALIANOS

Federación de armadores.

Roma, 23. Se ha celebrado una reunión de armadores italianos para constituirse en Federación.

Han asistido diez y ocho Compañías y un total de unos novecientos armadores.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Las víctimas de un incendio.

Poldhu, 22. Se sabe ya el número de muertos en la explosión de la fábrica de municiones cerca de Londres: es un centenar.

El número de heridos graves es de otros roo, y el de heridos leves, 400.

El domingo visitó el lugar del suceso el Presidente del Consejo.

El nombre del químico principal, que sacrificó su vida tratando de salvar a otros, era el de Angeld.

Mensaje de gratitud.

Paris, 23. Las Ligas de técheoslavos han dirigido al Presidente Briand un mensaje de gratitud a Francia, haciendo votos por su victoria en bien del mundo civilizado.

La nación francesa, ostentando el estandarte de la humanidad—dicen,—marcha hacia un porvenir más feliz para la vida de los pueblos.

Francia y la Argentina.

Paris, 23. El nuevo ministro argentino en París, Sr. Alvear, ha presentado a monsieur Poincaré sus cartas credenciales, haciendo votos en su discurso por la prosperidad y la grandeza de Francia.

Expresó su creencia de que encontrará en el Gobierno francés las mismas atenciones con que éste honró a sus antecesores, para que, mediante una labor mutua se estrechen aún más los lazos que unen a la Argentina con Francia.

«Mi nación—añadió—desea que Francia, en un porvenir cercano, pueda seguir consagrando toda su actividad y su energía a su maravillosa labor de civilización, en todas las manifestaciones de la vida, inspirándose, como siempre, en ideas de justicia y libertad.»

El Presidente de la República contestó al ministro reiterándole su firme propósito de colaborar en cuantas obras redunden en beneficio de la unión francoargentina, «pueblos hermanos—dijo—que, a través de los mares, están unidos por el corazón y el espíritu.»

LOS ALIADOS

ANTE EL MUNDO

(DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES)

12 de enero de 1917.

Muchas páginas han de escribirse sobre la contestación de los aliados al Presidente Wilson. Es una necesidad moral que los pueblos de todo el mundo la aprendan de memoria. Con razón se la ha llamado en los Estados Unidos la Declaración de Independencia de Europa. La Declaración de Independencia de América se firmó el 4 de julio de 1776. Para hacerla efectiva con la rendición del general inglés Cornwallis en octubre de 1781 hubo aún que pelear muchas batallas. Pero lo que conmemora más la Historia no es la victoria final, sino la Declaración de Independencia, como lo que España conmemora de su guerra contra Napoleón no es tanto el último triunfo de San Marcial, sino el levantamiento inicial del 2 de mayo.

Sobre cada una de las líneas de la contestación de los aliados han de escribirse libros enteros. Cada una de ellas obtendrá la meditación que les es debida por los espíritus reflexivos. Pero hay cinco puntos sobre los que ha de llamarse principalmente la atención.

El primero lo constituye el hecho mismo de haber respondido los aliados con toda claridad a la pregunta del Presidente Wilson sobre los fines que persiguen en la guerra. Hubieran podido evadir la respuesta. Si persiguiesen fines inconcebibles la hubieran evadido, como la ha evadido el Gobierno alemán con la excusa de comunicársela al oído a los delegados de los países beligerantes.

El que persigue la justicia no tiene para qué ampararse en el secreto. Los aliados han podido publicar sus propósitos porque son fines públicos, y no meramente particulares, los que están persiguiendo.

El segundo punto lo constituye la aceptación unánime y cordial de la proposición de los Estados Unidos «para crear una Liga de naciones, que asegure la paz y la justicia en todo el mundo». Los aliados no relegan totalmente, como Alemania, para después de la guerra, esta cuestión importantísima. Lo que dejan para entonces es los detalles de la nueva Institución. En principio la han hecho suya, la hacen suya en este documento. De aquí el carácter único de esta declaración. Pudiera también designársela con el nombre de Declaración de la Liga de Naciones para asegurar la Paz y la Justicia.

El tercer punto consiste en afirmar que la reorganización de Europa ha de hacerse sobre el principio de las nacionalidades. De este principio de nacionalidades se deriva para Alemania la obligación de restaurar y compensar Bélgica, Serbia y Montenegro; de evacuar y reparar Francia, Rusia y Rumania; de reconstituir los territorios arrancados previamente a los aliados por medio de la fuerza y contra la voluntad de sus habitantes; de acceder a la liberación de italianos, eslavos, rumanos, checos y eslovacos de la dominación extranjera, y de que se incorporen las provincias austriacas y alemanas de Polonia a la nueva Polonia unificada. Todo ello queda especificado en la contestación de los aliados; pero lo fundamental no es esta especificación, sino el principio mismo que se proclama. No se lucha por aumento o disminución de patrimonio, sino por un principio superior: el del derecho de los pueblos civilizados a la soberanía.

Del hecho de la civilización surge el derecho a la soberanía. Este es el cuarto punto. En Turquía no puede admitirse el principio de nacionalidad, porque Turquía no es un país civilizado. La civilización no consiste en los tranvías, sino en la justicia elemental. Un pueblo que degüella periódicamente a cuantos otros pueblos tienen la desgracia de padecer su yugo, no puede pretender ampararse en el principio de nacionalidad. Por eso hacen perfectamente los aliados al proclamar la expulsión de Europa del Imperio otomano y la liberación de los pueblos (armenios, árabes, griegos y sirios) que padecen su yugo.

No hay en la respuesta de los aliados menudas habilidades, como las que podían haber tendido a separar de Alemania a sus aliados.

Los aliados parten de un principio, luchan por un principio. No les importa que sean los alemanes o los austriacos o los turcos quienes los vulneren. Los principios son universales. No hay derecho a oprimir naciones civilizadas. Aunque las necesidades militares aconsejan hacer cuanto se pueda por debilitar el poder de Alemania, aunque desde un punto de vista estrictamente militar hubiese convenido a los aliados intentar separar a Turquía o al Austria del Imperio alemán, por medio de proposiciones ventajosas, los aliados prefieren mantener un principio, y si resulta que Austria y Turquía han pecado más gravemente que Alemania contra el principio de nacionalidades, caigan sobre Turquía y Austria las consecuencias de sus acciones. Por este sacrificio del interés militar al principio jurídico la causa de los aliados pasa a ser la de la justicia y la del género humano.

Este principio de nacionalidades exige la desmembración de Turquía y la liberación de italianos, eslavos, rumanos, checos y eslovacos del yugo austrohúngaro. Lo que no exige es la exterminación ni la política extinción de

COMUNICADOS OFICIALES

FRANCIA

Actividad de los aviadores.

Paris, 23. Parte oficial del medio día: «Cañoneo bastante vivo entre el Oise y el Aisne.»

Noche tranquila en la mayor parte del frente.

Aviación.—En la tarde de ayer uno de nuestros pilotos ha derribado un avión alemán, que cayó en nuestras líneas cerca de la granja de Navarin.

En la región Montmedy otro aparato alemán, ametrallado de cerca por uno de los nuestros, se ha estrellado contra el suelo en las líneas enemigas cerca de Amel.»

Alemania. Por eso los aliados pueden proclamar en voz alta que no persiguen tales fines. Hay que libertar a la población francesa de Alsacia-Lorena y a la polaca de Posen o Bromberg. Hay que impedir que los alemanes puedan tratar como a pueblo dominado a ningún pueblo europeo. Pero aunque el Gobierno de Berlín diga a sus súbditos que los aliados persiguen la destrucción del pueblo alemán, la verdad es que sólo se proponen rescatar a Europa de la barbarie del militarismo prusiano, y que si Alemania renuncia a tratar como a esclavos a los demás pueblos europeos, podrá firmar la paz de los aliados, sin dejar de ser una, grande, culta, libre, próspera y floreciente.

Y aún he de señalar otro punto. Inglaterra no pide nada para sí. Toda la propaganda alemana en los países neutrales ha insistido en presentar a Inglaterra como a un pueblo que se prometía realizar fines egoístas con la sangre de sus aliados. La calumnia ha quedado desvanecida. El socio principal de la Grande Alianza no pide nada para sí. Lo pone todo: soldados, Marina, industrias, trabajo, la totalidad de sus caudales. Pero la Gran Bretaña no pide nada para sí.

RAMIRO DE MAEZTU

LOS BELGAS

Embargos.

El Havre, 23. El gobernador alemán de

Bélgica ha decretado el embargo de todos los objetos de cobre, estaño, níquel, latón y bronce, sin más excepción que los destinados al culto, servicio de hospitales y que tengan carácter artístico, a juicio de una Comisión alemana.

Si no son entregados en plazo perentorio, se practicarán visitas domiciliarias y castigados los desobedientes con penas de dos años de prisión y multa de 20.000 marcos.

La Universidad de Gante.

El Havre, 23. A pesar de que los alemanes han reconocido que sólo 80 alumnos se han matriculado en la Universidad de Gante, la verdad es que su número es de 35.

De Gante sólo hay uno, hijo de padre y madre alemanes.

Ni uno solo de los subalternos de la Universidad (porteros y bedeles) han consentido seguir prestando servicio, a pesar de que la cesantía significa para ellos la miseria.

Algunos han sido deportados a Alemania. Como no hay estudiantes, no se dan más que tres clases. Muchos días aparecen rútilos burlescos para los invasores en la puerta y paredes de la Universidad.

Muerte de monseñor Maes.

Washington, 23. Ha muerto en los Estados Unidos el obispo católico de Covington, Mons. Maes, belga de nacimiento.

Su muerte ha sido efecto del dolor que le han causado las desgracias de su patria.

NOTICIAS DE MADRUGADA

Un combate en las costas holandesas

Siguen los combates en el frente ruso

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Las víctimas de una explosión.

Londres, 23. El ministro de Municiones ha facilitado una lista sobre las víctimas de una explosión ocurrida el viernes último, la cual se cree completa.

Dentro de la fábrica trabajaban 33 hombres y 10 mujeres, salvándose de ellos 18 hombres y nueve mujeres.

El total de las víctimas, contando con las tabidas en el exterior del edificio, es, pues, 39 muertos, 72 heridos graves y 328 leves.

Resultado de una tómbola.

Chicago, 23. Acaba de cerrarse con un éxito enorme la gran tómbola a beneficio de los soldados y marinos aliados, a la que han acudido por término medio durante diez años 30.000 personas diarias, obteniéndose en alguno de ellos un beneficio líquido de 12.000 libras esterlinas.

En la Cámara francesa.

Paris, 23. En la Cámara de los Diputados, antes de empezar la sesión, el Presidente, M. Deschanel, saludó, dándole la bienvenida, a M. Desfontaine, diputado del departamento del Norte, que regresó de Alemania, donde estuvo prisionero.

«Su presencia—dijo el Presidente—es un signo iniciador de nuestra próxima liberación. M. Desfontaine dio las gracias a Deschanel, enviando un recuerdo a los que dejó en las regiones invadidas y que sufren con paciencia por que llegue la paz; no la paz alemana, sino la paz gloriosa que las tropas de la República sabrán lograr con la victoria definitiva.»

El orador fué calurosamente aplaudido. M. Deschanel, declaró luego que las palabras de M. Desfontaine tendrán una consoladora repercusión en los países invadidos y en toda Francia.

En razón a la importancia de los debates que se verificarán esta semana, la sesión del Parlamento interaludado que debía celebrarse en Roma el 28 de enero, queda aplazada a una fecha ulterior muy próxima.

¿Oficiales sublevados?

Milán, 23. En Berlín dicese que ocho oficiales han sido fusilados por haber fomentado una rebelión entre los soldados.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Los corsarios.

Torre Biffel, 23. Aviso a todos los navios. El 12 de enero se encontraba el corsario enemigo a siete grados Sur y 25 grados Oeste.

El vapor británico armado en corso maniobra igualmente en el mar.

Lo del corsario.

Londres, 23. El New York Herald publica una noticia afirmando que el corsario alemán que pirateaba en el Atlántico ha sido echado a pique por un crucero inglés en aguas brasileñas.

He aquí el texto del telegrama dirigido a nuestro colega:

«New York, lunes media noche.—(Cablegrama exclusivo dirigido al New York Herald, de Pará, Brasil.) Afírmase que el crucero inglés Glasgow ha encontrado y echado a pique, a unas ciento veinte millas de la desembocadura del río de Pará, al crucero alemán que atacaba a los navegantes en el Atlántico.»

Según otro despacho de Pernambuco, remitido por Charles Steward, corresponsal especial de la United Press, el corsario iba acompañado por pequeños submarinos, de una longitud de unos veinte metros, sólo capaces para actuar a poca distancia.

En el ministerio de Marina dicen que no tienen confirmación de la noticia.

El apresamiento del «Prince Haindrich».

Londres, 23. El transatlántico Prince Haindrich, detenido el jueves por los alemanes, ha llegado a Grevesend.

Dicen los pasajeros que 20 oficiales y marinos germánicos subieron a bordo del buque, que fué inspeccionado en aguas de Flessingue.

Examinaron rápidamente a los viajeros, poniendo en libertad inmediatamente a los que pasaban de cuarenta y cinco años.

El buque fué conducido a Zeebruggas y luego a Ostende, autorizándosele para seguir su ruta el sábado.

Los alemanes se apoderaron de un millón de francos que llevaba un belga que iba a Londres.

Quitaron igualmente del correo un envío de brillantes, cuyo importe ascendía a 10 millones.

¿Una explosión?

Milán, 23. Según rumores de origen alemán, reproducidos en Italia, el crucero alemán Bremen ha sido objeto de una explosión en Kiel, pereciendo toda la tripulación.

ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE

Aviadores detenidos.

Paris, 23. El ministerio de Marina comunicó que un avión alemán aterrizó hoy en la región del Oeste de Evreux.

Los dos oficiales aviadores que lo tripulaban fueron hechos prisioneros.

LA PROPOSICION DE PAZ

Comentando el mensaje de Wilson.

Paris, 23. Le Temps, comentando el mensaje de Wilson, dice:

«La paz que Wilson desearía, basándose en la creación de un nuevo Universo, parece que no tiene muchas probabilidades de realizarse.»

Sin embargo, el mensaje merece toda nuestra atención por la generosidad e ideal que persigue.

Será leído con simpatía, porque traduce los sentimientos de la nación amiga, aun no teniendo en cuenta el mensaje ciertos problemas que la Humanidad no ha podido solucionar aún.

Las ideas, que expone con elocuencia, se aproximan mucho a las que defendemos con las armas en la mano.

La manifestación de Wilson puede que aproxime a Grecia con los aliados; pero seguramente se estrellará ante las verdaderas concepciones de guerra de Alemania.

Puede contribuir el mensaje a ilustrar definitivamente a los neutrales respecto al alma alemana, y demostrarles que sólo la victoria de los aliados podrá abrir la puerta a la paz estable, como desea América.»

Un comentario.

Nueva York, 23. El New York World escribe:

«Las negativas de los periódicos alemanes a abandonar las últimas esperanzas en la acción pacificadora del Presidente Wilson muestran un decidido cambio de opinión respecto a los días que precedieron a su elección, en los que se nos manifestaba constantemente.»

EN LAS COSTAS ESPAÑOLAS

Hundimiento de la barca «Duc d'Aumales».

Coruña, (Martes, noche.) Llegó a Corcubión el vapor noruego, Sterly, conduciendo 28 naufragos de la barca francesa Duc d'Aumales, de 2.189 toneladas, que conducía trigo procedente de Bahía Blanca y con destino a Francia, y que fué hundida por el submarino alemán U-43, a 150 millas al Noroeste de Finisterre.

Los naufragos de la barca francesa fueron recogidos a bordo del submarino y bien tratados, según dicen.

Cuando el submarino encontró al vapor Sterly le detuvo para que pasasen a bordo los tripulantes de la barca hundida.

GRECIA Y LOS ALIADOS

Las tropas griegas.

Londres, 23. Dice el corresponsal del Times en Atenas, describiendo el traslado del ejército griego al Peloponeso:

«El segundo regimiento de campaña se puso en camino el 21, dirigiéndose hacia el istmo de Corinto.»

El 13.º regimiento debió salir el 22.

La Comisión militar de los aliados vigila el transporte, inspeccionando todos los movimientos con el mayor cuidado.

Cada pieza y cada cajón son examinados a la salida y a la llegada a Corinto y a Patras.

El número de soldados de que se compone cada unidad de infantería es igualmente comprobado tanto al llegar como al partir.

Las tropas se repartirán en el Peloponeso según el plan trazado por la Comisión militar.

Una vez terminado el movimiento, los oficiales aliados quedarán allí para comprobar si

las tropas griegas ocupan las localidades indicadas.

La ejecución de las cláusulas del primer ultimátum se considera cumplida.

Sólo la cuestión de las Ligas de reservistas podría ocasionar algunas dificultades.»

El corresponsal del Times cree que las gestiones para llegar a la disolución de las Ligas y para decomisar las armas podrían dar lugar a desórdenes.

Crece asimismo que los venizelistas pondrán en libertad a los prisioneros y rebenes que tienen en su poder cuando sepan que el Gobierno de Atenas ha libertado a su vez a todos los venizelistas detenidos.

El acuerdo de los aliados de devolver la isla de Cytera a Grecia ha producido general satisfacción en la Prensa de Atenas.

Los venizelistas.

Atenas, 23. Cincuenta venizelistas han sido libertados de la prisión de Janina y 40 de Larissa.

La Legación inglesa conoce la lista completa de todos los detenidos y se hace una minuciosa información en cada caso, para evitar todo error posible.

ENCUENTROS NAVALES

Versión alemana.

Nauen, 23. El jefe del Almirantazgo alemán comunica que el 23 por la mañana temprano tuvieron un encuentro en Hoofden parte de los torpederos de nuestras fuerzas de combate con las fuerzas ligeras de combate inglesas, siendo destruido durante la lucha un destructor enemigo.

Nuestros aviadores vieron después de la lucha a otro destructor enemigo que estaba a punto de hundirse.

Uno de nuestros torpederos sufrió averías; pero, según noticias, ha llegado al puerto holandés de Imuiden. Los demás torpederos han regresado todos, con escasas pérdidas.

Versión inglesa.

Carnarvon, 24. El Almirantazgo británico anuncia:

«Que en la noche del 22, mientras las fuerzas británicas ligeras patrullaban en el mar del Norte, no lejos de la costa holandesa, encontraron una división de destroyers enemigos.»

Tuvo lugar un corto encuentro, durante el cual fué hundido uno de los destroyers enemigos.

El resto fué dispersado, después de haber sufrido castigo considerable.

La oscuridad impidió fuera observado el resultado total de la acción.

Durante la misma noche hubo otro encuentro corto y duro entre los destroyers enemigos y los británicos cerca del banco de Schouwen.

Durante el encuentro, fué alcanzado por un torpedo un destructor inglés, muriendo a consecuencia de la explosión, tres oficiales y cuarenta y seis hombres. Este destructor fué después hundido por nuestros propios barcos. Ya han sido informados los parientes de las víctimas. Los buques británicos no sufrieron otras pérdidas.»

COMUNICADOS OFICIALES FRANCIA

Bombardeos.

Paris, 23. Cañoneo bastante activo en algunos puntos en Champagne y en las Argonas.

Los franceses han ejecutado en Lorena un golpe de mano contra las líneas alemanas en la región de Richecourt.

Una pieza alemana de largo alcance ha disparado varios obuses en la región de Frouard.

Encuentros entre patrullas en Alsacia, en el sector de Hirtzbach. Lucha de artillería hacia Largitzen.

Aviones derribados.

Aviación.—Durante la mañana, los aviadores alemanes han lanzado cinco bombas sobre Nobt Didier.

Cerca de Fresnes, ha aterrizado un fockler en las trincheras francesas.

En los alrededores de Marchelepot fué derribado en combate aéreo un avión alemán.

Hacia Anny (Oise) fué derribado otro a cañonazos.

ALEMANIA

Pequeñas operaciones.

Nauen, 23. Teatro occidental de la guerra.—Grupo del Príncipe Rupprecht.—Al Nordeste de Armentieres penetraron en las trincheras enemigas las patrullas de reconocimiento de los regimientos bávaros, regresando con algunos prisioneros y ametralladoras.

Fueron rechazadas las tropas inglesas que avanzaban contra nuestras posiciones al Noroeste de Fromelles.

Actividad de la artillería y de los aviadores, estorbada a ratos por la niebla.

Sigue la lucha.

Koenigsweiserhausen, 23. En el frente occidental escasa actividad.

En el frente oriental se reanuda la lucha de artillería al Sudoeste de Riga.

ITALIA

Lucha de artillería.

Collano, 23. Alto mando.—En el frente italiano, escasa actividad de la artillería, enemiga. La nuestra dispersó a los trabajadores enemigos en la zona del Pasubio (valle Adigio) y en las pendientes del Selugno (valle Astico).

En el sector de Piava (medio Isonzo) la acostumbrada lucha de artillería. Al Sudeste de Gorizia, un destacamento enemigo, después de preparación de artillería, consiguió penetrar momentáneamente en una de nuestras trincheras, de la que fué expulsado inmediatamente.

En el Corso duelos de artillería de moderada intensidad y actividad de patrullas.

AUSTRIA

Siguen los combates.

Viena, 23. Frente oriental.—Los búlgaros llegaron a la orilla Norte del brazo inferior de la desembocadura del Danubio, Cerca de Tulcea, en la parte inferior del Putna, rechazamos ataques rusos. Más al Sur también rechazamos los ataques de destacamentos enemigos contra nuestras posiciones.

En el frente que ocupa el ejército del general von Koevess aumentó por momentos la actividad de la artillería. Más al Norte, en donde operan las fuerzas reales e imperiales, no ha cambiado la situación.

Frente italiano.—Cerca de Gorizia se apoderaron nuestros cazadores de una trinchera enemiga, haciendo prisioneros a tres oficiales y 13 soldados, y apoderándose de tres ametralladoras. En el resto del frente no ha cambiado la situación.

Frente Sudeste.—No ha cambiado la situación.

RUSIA

Luchas encarnizadas.

Petrogrado, 23. Frente occidental.—En la región de Riga, al Norte del lago de Kuggo rein, los alemanes, vestidos con capotes blancos, atacaron nuestros puestos de campaña; pero fueron rechazados.

El enemigo, después de una fuerte preparación de artillería, atacó nuestros elementos al Norte del pueblo de Kalntzem; pero fué rechazado con grandes pérdidas.

Al Sur del río Stockol, y en la región de Svinika Staryimossor, nuestros exploradores, habiendo traspasado la primera línea de las alambradas enemigas y habiendo el adversario descubierto ese movimiento, abrió fuego de mortueteria y de artillería, y así favorecido, tomó la ofensiva con una fuerza de una compañía.

Al Sur de Staryimossor el fuego de nuestra artillería detuvo la ofensiva.

Al Sur de Ersejany nuestras baterías bombardearon eficazmente las defensas enemigas en un bosque cerca del pueblo de Mischistchouy y región del pueblo de Svistelniki, sobre el río Narayouyva.

Frente rumano.—Sobre todo el frente, hasta el Danubio, cambio de disparos; a lo largo del Danubio, calma.

Frente del Cáucaso.—Un destacamento enemigo atacó nuestros elementos en la región de Vetalab, y ocupó las alturas dominando el frente de Kazancheritabad y la cresta montañosa de Glarnikoukh, al Nordeste de Devletavad.

Nuestros elementos se replegaron sobre una altura cerca del desfiladero de Dochtabad.

Folleton de «La Correspondencia de España».

EMILIO RICHEBOURG

MARTA RACLOT

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

quiera le había pasado por el pensamiento que llegase un día en que su hija pudiera casarse, y por consecuencia darle cuenta de su tutela y entregarle casi la mitad de su fortuna.

—Perdón, señor general—balbució—lo que acaba usted de decirme... me sorprende tanto... lo esperaba tan poco... ¿Así, pues, Jorge de Santenay ama a mi hija? ¿No salgo de mi asombro! ¿Qué gran honor para ella y para mí que soy un pobre aldeano!... Pero yo creo que mi hija no piensa todavía en casarse. Debe usted comprender, señor general, que no tengo prisa alguna de separarme de Marta. Es mi única hija... Y además... además... no comprendo el matrimonio más que cuando los dos se aman.

—Su manera de pensar es absolutamente igual que la mía, señor Raclot.

—Me alegro mucho. —Entonces nos vamos a poner muy pronto de acuerdo.

—¿De qué manera? —Es muy sencillo: Jorge de Santenay ama a la señorita Marta Raclot, y dicha señorita ama a mi hijo.

Raclot abrió los ojos asustado, su frente se oscureció súbitamente.

—Pues bien, querido señor—añadió el general—sólo nos falta quedar convenidos para que los dos sean pronto felices.

Un relámpago iluminó la mirada del campesino.

—¡Ah!—dijo con acento singular.—¿Creen ustedes que soy muy rico? Aquella pregunta envolvía una injuria grosera.

El señor de Santenay frunció las cejas, y su frente se cubrió de rubor. No obstante, se contuvo al considerar la clase de hombre con quien tenía que habérselas.

—Señor Raclot—respondió con mucha calma—ni mi hijo ni yo nos hemos preocupado de averiguar si usted tenía más o menos fortuna, y si al casar a su hija le daría usted una dote cualquiera. Jorge y yo estimamos que la cuestión de dinero es cosa muy secundaria en el matrimonio; en nosotros no ha habido ningún cálculo de interés material, y al dar este paso sólo he tenido en cuenta la dicha de dos jóvenes que se aman tiernamente.

—¡Hum, hum!—dijo Raclot entre dientes.

—Mi hijo—prosiguió el viejo soldado—no ve ni quiere ver en la señorita Marta más que sus preciosas cualidades, y

aunque ella no tuviera ni un céntimo, no tendría por eso menos valor a sus ojos y a los míos.

—Entonces, señor general—dijo el campesino, que empezaba a tranquilizarse—no nos ocuparemos absolutamente de la cuestión de la dote.

—No debo ocultar a usted—continuó diciendo el señor de Santenay—que no poseo casi ninguna fortuna; mi hijo no tiene derecho a mostrarse exigente en ese punto. Sin embargo, Jorge tiene una tía, por parte de su madre, que le dará al casarse doscientos mil francos, que, como ve usted, es una bonita suma.

—¡Ah, ah!—exclamó Raclot.

—Con la renta de este capital, unida a su sueldo, mi hijo puede casarse según los impulsos de su corazón, sin temor de pasar apuros por falta de dinero. Si a esto añade usted el amor profundo que Jorge siente por la señorita Marta, encontrará usted, según espero, una garantía suficiente de la felicidad de su hija.

Raclot había ido recordando poco a poco su fisonomía ordinaria de aldeano bueno y honrado. Puesto que no le hablaban de rendir cuentas a su hija, ni le pedían dote alguna, no le importaba nada que se casara. De todos modos, un poco antes o un poco después, tendría que venir a parar en aquello. No había que vacilar, puesto que más tarde podría encontrarse con gentes menos desinteresadas que el señor de Santenay y su hijo.

—¡Ah, general, general!—respondió fingiendo estar muy emocionado.—es usted un hombre extraordinario. Verdade-

ramente estoy trastornado; no esperaba esto de ninguna manera. Así, pues, mi hija ama al señor Jorge de Santenay. La briboneilla no me ha dicho ni una palabra de esto. Yo no hubiese querido que se casara tan pronto, esa es la verdad; pero el amor se ha mezclado, y no hay más que decir. Además, señor general, me ha dicho usted unas cosas... que hacen que me rinda a discreción.

—Gracias, señor Raclot.

—Sin embargo, hay un punto que debemos precisar. Quiero hablar de la dote.

—Ya le he dicho que aunque no tuviera un céntimo, Jorge se casaría con su hija de usted.

—Sí, sí, ya lo he oído. Sin embargo, señor general, no puedo dar nada a Marta; nosotros los aldeanos apenas tenemos dinero. Tengo fincas, granjas, rebañes; pero tendría que vender, y los compradores se aprovecharían y no me darían casi nada, y eso sería la ruina. Pero, no obstante, Marta, a mi muerte, heredará todos mis bienes, porque es mi hija única, y entonces podrá hacer de la herencia lo que mejor le plazca. La franqueza con que usted me ha hablado requiere que yo haga lo mismo y juegue a cartas vistas. Hablándole con el corazón en la mano, creo que podré reunir cincuenta mil francos. ¿Se contentará Jorge de Santenay con esa cantidad?

—Sí. Pero ya sabe usted que nosotros no andamos buscando una dote; así es que si quiere dar menos a la señorita Marta...

—¡Alto ahí, señor general! He dicho

cincuenta mil francos, y no quitaré ni un céntimo de esa cantidad. Aunque soy un aldeano tengo mi amor propio y mi orgullo.

—Está bien; no hablemos más de eso.

—Entonces está dicho: daré a mi hija cincuenta mil francos de dote, y usted me prometerá en su nombre y en el de su hijo que no me obligarán más tarde a vender mis tierras.

—¿Y por qué habíamos de obligarle a que las vendiese?

—Como soy el tutor de mi hija, su marido podría exigir...

—¿Cree usted que mi hijo iba a pedirle cuenta de su tutela?... No se caliente la cabeza, señor Raclot; Jorge lo dejará completamente tranquilo.

—¿Me lo promete usted?

—¡Se lo juro!

—Gracias, señor general. No sabe usted el horror que tengo a tratar de dinero. Si tuviese la menor disputa con mi yerno ó mi hija, sería un disgusto que me mataría.

—No tenga usted cuidado; vivirá hasta los cien años—replicó el viejo soldado sonriendo.

—Sí; me han dicho siempre que llegaría a una edad muy avanzada.

El señor de Santenay se levantó y dijo: —Señor Raclot, lo dejo a usted; voy a buscar a los jóvenes y a hacerlos felices diciéndoles que consiente en su matrimonio.

—Y también puede decirles que el matrimonio se efectuará dentro de un mes si ellos quieren.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL ASUNTO DEL DIA

Huelgas generales

En Zaragoza estaba anunciada la huelga general para el lunes. Cumplióse el anuncio y ranscurrió todo el día sin que en Madrid suéramos una palabra de los rumbos tomados por el que había dejado de ser un simple conlieto social para convertirse en conflicto de orden público. Llegó la madrugada del martes y todavía declaraba el subsecretario de Gobernación no tener noticias de Zaragoza, porque aquel gobernador civil no las había comunicado. Más bien hay que inclinarse a sospechar que era propósito deliberado del ministro de la Gobernación no facilitar las referencias que tuviese. No es creible que haya un gobernador que siga mudo a la hora en que comienzan a recibirse en las Redacciones de los periódicos, tardías y mutiladas, informaciones referentes a desórdenes en las calles, con intervención de la fuerza pública, al incendio de unos importantes talleres, según todos los indicios provocado por los huelguistas.

Ha sido la huelga de metalúrgicos la que ha servido de pretexto en Zaragoza para la declaración de la huelga general. Esa huelga de metalúrgicos, ya estudiada no hace mucho en estas columnas, cuenta tres meses de existencia, y casi puede decirse que iba muriendo por consunción. Próximamente dos mil obreros empleaba la industria metalúrgica cuando la huelga se planteó. Próximamente mil quinientos trabajaban hasta hace tres días en las fábricas y en los talleres. No pocos huelguistas habían emigrado. En estas condiciones se enandaban los trabajos en pro de una solución, y todo lo que se consigue es dar lugar que se manifiesten las más enconadas intransigencias. Respondiendo a la invitación del delegado del Instituto de Reformas Sociales, se reúnen un día las representaciones patronales y obreras. Estudian y aceptan unas ases que ponían término a la cuestión. Y los representantes obreros que las habían aceptado reciben a las pocas horas la desautorización más completa de aquellos cuya representación ostentaron. Consecuencia inmediata, los patronos se desentendían de toda gestión sucesiva, publicando un documento en el que ponen de relieve la inopinada informalidad de otra parte. Y así como entonces el delegado del Instituto y la representación patronal se strellaron en la intransigencia obrera, así después las autoridades que quisieron poner sus manos en el problema y la representación del elemento obrero se estrellaron en la intransigencia patronal, francamente adoptada a raíz del referido rompimiento.

Junto a este callejón sin salida, los agitadores provocan la huelga general. Y ésta, desde el primer momento, adopta un carácter tumultuario. En rigor, es muy poco lo que sabemos de lo ocurrido en Zaragoza. No se publican allí periódicos desde el lunes. En la Gobernación no han querido hablar de la primera jornada de la huelga. Los corresponsales de los periódicos de Madrid en Zaragoza muestran muy pocos en sus informaciones, y seguramente no por su gusto. Sabemos, sin embargo, lo bastante, para tener que ese conflicto llegue a revestir caracteres de suma gravedad. Es ya grave, indudablemente, el hecho de que se haya tratado de destruir los talleres de Escoriaza. En esos talleres se construyen vagones. Hace pocas días hablaba el ministro de Fomento de las unidades encargadas a aquella Casa de Zaragoza, con vistas a disponer de mayores medios de transporte, que con tanto afán espera para su solución el pavoroso problema de las subsistencias. Imagínese lo que habría significado, en este importante orden de cosas, la destrucción de los talleres de Escoriaza.

Ya es sabido que la huelga general que había de plantearse en Zaragoza el lunes estaba anunciada con bastante antelación. Es curiosa coincidencia la de haber adoptado el domingo las organizaciones obreras de Barcelona el acuerdo de huelga general para un día no determinado aún, pero sin duda próximo, tomando por pretexto la conducta de las autoridades con relación a la huelga de ebauistas, que también ha alcanzado una amplia cronicidad.

¿Hay conexión entre el acuerdo de Zaragoza, ya llevado a la práctica, y el de Barcelona, todavía por realizar? ¿Hay en estos conflictos, por muy oculto que esté, algo más que el carácter social que muestran en la superficie? ¿Qué manos misteriosas manipulan en los actuales movimientos de las agrupaciones obreras, con vistas a la producción del desorden público, también preconizado por los sindicalistas barceloneses en la asamblea del domingo?

Averigüelo el Gobierno, que tanto importa averiguarlo. Averigüelo si es que no quiere reducirse a callar, echando, como en la madrugada de martes, la culpa del silencio sobre un gobernador civil que forzosamente no ha podido callarse la gravedad de los sucesos ocurridos en la Capital de la provincia de su mando.

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

24 de enero de 1867.

Las noticias que hoy recibimos de Sevilla son las de que el temporal continúa con igual fuerza. El Guadalquivir continúa imponente, haciendo sufrir a los que habitan en Triana las derivaciones que son consiguientes: en la mañana del 22 había descendido cerca de un me-

tro, y si no continúa la lluvia, pronto volverá al estado normal; pero el aspecto de la atmósfera hace sospechar que aún no se despeje. SS. AA. RR. los duques de Montpensier continúan dando abundantes limosnas en metálico y en pan a los indigentes que se acercan a su palacio en demanda de socorro.

EN ESPLUGA DE FRANCOLI

Dos pastores asesinan a un guarda jurado

BARCELONA. (Martes, tarde.) Comunican de Espluga de Francoli un crimen cometido ayer mañana, que ha conternado al vecindario.

Un guarda jurado de campo y otro guarda de monte detuvieron ayer mañana en un bosque del común de vecinos, lugar conocido por Coll de la Vena, a dos pastores, vecinos de Espluga, a quienes hallaron cortando ramaje. Al conducirlos hacia la población, aprovechando un momento de descuido, uno de los detenidos derribó, de un hachazo en la cabeza, al guarda jurado.

Ya en tierra, padre é hijo le cosieron a puñaladas, arrastrando el cadáver hasta un desmonte, por el que le arrojaron.

El guarda de monte que acompañaba al asesinado, recibió una cuchillada que no le interesó la piel, y atemorizado ante la actitud de padre é hijo, huyó, llegando a la población, donde dió noticia del hecho.

Se levantó el somatén, y con la Guardia Civil salió en persecución de los malhechores.

Estos fueron hallados pocas horas después apacentando sus rebaños y preparando la coartada.

Robo en una estación

Le quitan las llaves mientras duermo y abren la caja de caudales.

LUGO. (Martes, mañana.) Siguen a la orden del día los robos, como consecuencia de la miseria imperante.

Ultimamente le ha tocado el turno a la Compañía de ferrocarriles del Norte, y ciertamente que no iba del todo mal dirigido el golpe.

Lo robado es relativamente poco: 2.241,98 pesetas.

En una caja, en que suelen enviarse a León las sumas recaudadas durante el día, se guardaba ese dinero, y el jefe de la estación, Sr. Diz, guardó a su vez en la caja de caudales de su oficina la cajita que contenía esa suma, próximamente a las ocho de la noche del viernes.

A las nueve hizo entrega de las llaves de la caja el Sr. Diz al factor, jefe de noche, Sr. Lafuente.

Este, a la una de la madrugada, en que reconoció la caja de caudales, no vió en ésta la pequeña que contenía la suma dicha.

A la mañana siguiente, observó la falta el Sr. Diz, y comenzaron a practicarse averiguaciones, dándose cuenta de lo ocurrido al Juzgado instructor, que se personó en la estación a las doce de la mañana del sábado.

Créese que el robo debió realizarse durante un momento en que se echó a dormir el señor Lafuente, sacando, al efecto, a éste las llaves de la caja que guardaba en el bolsillo del gabán.

Cuántas gestiones hasta ahora se han hecho no dieron resultado alguno.

La Compañía del Norte nada perderá, porque el Sr. Diz, el mismo sábado, envió la suma expresada a León, prefiriendo perderla a que se notase un desfaldo en su oficina, rasgo que fué aplaudido.

La temeridad de un beodo

Porque no le dejan beber, arremete contra todos.

CORDOBA. (Lunes, noche.) El dependiente del establecimiento de bebidas situado en la casa núm. 2 de la calle Arroyo de San Lorenzo, Rafael López Gayoso, requirió el auxilio del guardia municipal del distrito con el objeto de que se llevara a un individuo llamado Eugenio Medina González, domiciliado en la casa núm. 58 de la calle del Soldado, que a la fuerza quería que se le despatchara bebida, insultando al dependiente del establecimiento por no acceder a la petición.

El individuo en cuestión, que estaba muy embriagado, continuó profiriendo insultos contra el encargado y el guardia y amenazó a éste con darle un botellazo, viéndose precisado el agente de la autoridad a detener al beodo, que ya en camino del Arresto, frente a la iglesia de Santa María de Gracia, empezó a luchar con el guardia, consiguiendo desasirse de él y emprender la fuga.

En vista de lo ocurrido, el referido guardia requirió el auxilio del brigada Enrique Aguilar, y ambos, juntamente con el guardia Rafael Chaparro, se dirigieron a la taberna mencionada, donde había vuelto el Eugenio Medina, que para no ser reconocido había cambiado el sombrero que antes llevaba por una gorra, y procedieron nuevamente a su detención.

Eugenio comenzó a dar puntapiés y mordiscos a los guardias, además de injuriales, promoviendo un monumental escándalo.

Al fin, después de grandes esfuerzos, se pudo conseguir encerrarlo en el Arresto.

El guardia Manuel Camuñas Ruiz tuvo que ser asistido en la Casa de Socorro de varias lesiones en la mano izquierda, producidas por mordiscos, y contusiones en la cara, que fueron calificadas de pronóstico reservado.

EN BARCELONA

¿Loco ó criminal?

Se denuncia a sí mismo.

BARCELONA. (Martes, tarde.) Se están instruyendo diligencias criminales acerca de un hecho denunciado por un estudiante de Medicina, que se ignora de momento si ha obrado acusado por los remordimientos ó es víctima de alguna alucinación mental.

En la Jefatura compareció ante un inspector de Policía un joven que dijo llamarse Vicente Soler y Sarría, de veinticuatro años, estudiante de Medicina, sin domicilio fijo en esta ciudad, manifestando que hace unos cuatro meses prestaba servicio como ayudante en el Hospital Clínico en la sala del doctor Bartrina.

En ella se apoderó de 52 pesetas, propiedad de uno de los enfermos a cuyo cuidado estaba, y cuya enfermedad era grave; pero resultó que a los pocos días se inició en el enfermo una mejoría que fué en aumento, y entonces, temiendo que curara y echara de menos el dinero, se le ocurrió darle una inyección de morfina en cantidad tan considerable, que le ocasionó la muerte a las pocas horas.

Añadió que ignoraba el nombre del enfermo, recordando tan sólo que tendría unos cincuenta y cuatro años y era carretero de oficio.

En el terreno de las confesiones, siguió diciendo que dos meses después se apoderó de 150 pesetas que guardaba otro enfermo en la misma sala, y a quien se había operado de una hernia.

Ante el temor de ser descubierto, huyó a Madrid, donde agobiado por la miseria, intentó suicidarse arrojándose por el Viaducto; pero fué recogido y conducido al Hospital de dementes, en el cual le dieron de alta hace unos doce días, y regresó a esta capital.

Dijo que, ante la falta de recursos y los remordimientos, pensó nuevamente en suicidarse; pero el temor de que alguien pudiera ser acusado por delitos que él había cometido, resolvió entregarse a disposición de la autoridad, como así lo hacla.

En vista de estas manifestaciones, ha sido puesto a disposición del Juzgado.

Se le ocupó un frasco de morfina.

¿QUE BUSCIARIAN?

LADRONES QUE NO ROBAN

¡Iban solamente a ver el piso para instalar en él una Academia de baile!

ZAMORA. (Lunes, noche.) Ayer, a las cinco de la tarde, aprovechando la ocasión de hallarse los dueños de paseo, dos sujetos desconocidos penetraron en el piso principal de la casa número 2 de la calle de la Cárcaba, habitado por el industrial D. Silverio Segurado.

Para penetrar en la casa de este señor, los ladrones forzaron la puerta valiéndose de una palanqueta que por la mañana compraron en uno de los puestos de hierro viejo de la plaza de Fray Diego de Daza.

Una vez dentro de la vivienda, revolvieron lo que encontraron a mano, conformándose con dejar en desorden las ropas y objetos que tocaron.

Según parece, D. Silverio Segurado no ha notado la falta de ninguna prenda, cantidad ó objeto.

Cuando el dueño de la casa regresó de paseo y se encontró con que la puerta estaba abierta, notándose en ella señales de violencia, dió cuenta a la Policía, que comenzó sus trabajos para dar con los «honrados visitantes» del Sr. Segurado.

Las pesquisas continuaron toda la noche avisándose a la Guardia Civil para que detuviese a dos individuos, cuya filiación se facilitó por si intentaban tomar el tren en alguna de las estaciones próximas a la capital.

Esta mañana, en el correo de Medina llegaron a Zamora, conducidos por la pareja de servicio, Tomás Salud Salud, de treinta años, natural de Córdoba (República Argentina), y Pedro Sánchez López, de veinte años, natural de Madrid, los cuales han comparecido ante el digno juez de instrucción Sr. Otero.

Los dos no pretendían llevarse nada ajeno, sino ver el piso, pues pensaban instalar una Academia de baile, donde los jóvenes pudieran aprender a bailar el pericón nacional y el tango argentino.

La explicación no les ha valido, sin embargo. Hoy ingresarán en la cárcel. La palanqueta ha desaparecido.

ANDALUCIA

Llegada de vapores.

CADIZ. (Martes, tarde.) Ha llegado el vapor Ciudad de Cádiz, correo de Fernando Poo.

Los pasajeros cuentan que allí y en Río de Oro no ocurre novedad.

Trae el citado buque varios alemanes del Camerón, acogidos a los beneficios de los Convenios de La Haya.

Venían custodiados por un sargento, y se han presentado al gobernador civil.

En la travesía fué detenido el Ciudad de Cádiz por un crucero francés que lo reconoció, dejándole continuar la marcha.

De Larache ha llegado el Vicente Puchol, trayendo 250 soldados licenciados que marcharán luego en tren especial a sus casas.

Se les tributó en Larache brillantísima despedida, concurriendo el general Barrera, moros notables y varias bandas de música.

Al marchar los expedicionarios hubo muchos vivas.

ARAGON

Un mitin.

ZARAGOZA. (Martes, tarde.) Hoy acudieron al trabajo algunos obreros más. Continúan las mismas precauciones. Las fuerzas patrullan por la población y por las afueras.

El comercio ha cerrado casi todo. Se ha celebrado un mitin, al que han acudido 3.000 obreros.

Los oradores expresaron en términos vehementes contra las autoridades y la Prensa, aconsejando a los obreros que persistieran en el paro.

Censuraron a los patronos metalúrgicos y aludieron al incendio de la fábrica de Escoriaza, negando que el siniestro fuera producido por los obreros.

Huelga de camareros. El representante de los camareros de café ha notificado el acuerdo de los camareros de declararse en huelga por diferencias con un patrono que amenazó a un camarero.

Rumores.

Dícese que la Comisión de la huelga ha solicitado la intervención de la Cámara de Comercio para buscar solución al conflicto.

Los patronos dicen que no harán más concesiones que las ofrecidas antes de la huelga. Los obreros han convenido en no acudir a los centros de la población, donde están los guardias.

No se han registrado hasta ahora incidentes en las calles.

Comunicando con Madrid.

El gobernador civil comunica telefónicamente con el ministro de la Gobernación a cada momento.

CASTILLA LA NUEVA

Un conflicto.

CIUDAD REAL. (Martes, mañana.) Con motivo de dos expedientes instruidos al jefe de Policía a instancias del inspector provincial de Sanidad ha surgido un conflicto entre éste y el gobernador.

Los médicos del servicio de higiene han dimitido para demostrar su solidaridad con el inspector.

Este ha pedido la excedencia, y Ciudad Real está sin servicio de higiene.

La opinión pide que intervengan el ministro de la Gobernación y el director de Sanidad.

Otras noticias.

Se anuncian varias dimisiones en la Junta de Subsistencias por desacuerdo en algunos de sus miembros.

—El pianista Rubinstein dará dos conciertos en el teatro Cervantes.

CASTILLA LA VIEJA

Banquete en honor de un gobernador.

SANTANDER. (Martes, tarde.) Se ha celebrado el banquete en honor del gobernador civil, D. Alonso Gullón y García Prieto, para festejar la inauguración de los nuevos comedores de la Asociación de Caridad, fundada por su iniciativa.

Asistieron al acto las autoridades civiles, eclesiásticas y militares y 300 comensales.

A la hora de los brindis pronunciaron elocuentes discursos el alcalde de Santander, el delegado de Hacienda y el gobernador civil, que dió las gracias por el homenaje en sentidas palabras.

Lejéronse adhesiones del director general de Seguridad, del diputado a Cortes Sr. Solana, del obispo de la diócesis y del Cabildo.

El doctor Morales, director del Sanatorio de Pedrosa, pidió al alcalde interceda cerca del Gobierno para que se otorgue al festejado la gran cruz de Beneficencia, como premio a la labor realizada por él, y gracias a la cual no hay mendigos en Santander.

Antes de separarse, los comensales dieron vivas al Rey de España y al homenajeado.

Dos décimos del segundo premio.

MIRANDA. (Martes, tarde.) Uno de los décimos del billete premiado con el segundo premio lo posee un mozo de esta estación apodado «Polvorilla», quien trajo de Bilbao otro décimo para su cuñado y una criada.

CATALUNA

Una protesta.

BARCELONA. (Martes, tarde.) «El Correo Catalán», órgano de los tradicionalistas, protesta energicamente de la orden alejando de Barcelona al comandante del Ejército que firma «Armando Guerra».

Pregunta si es otra prueba de la dictadura en marcha que viene ejerciendo el partido liberal, y si la orden es debida a las frases:..... (Interrumpe la censura.)

Banquete suspendido.

El banquete con que debía obsequiarse hoy al Sr. Llorente ha sido suspendido por sus organizadores.

Los billetes ostentaban un sello que decía en catalán:

«Dios, Patria y Rey.—Juventud carlista de Barcelona.»

Entierro de un periodista.

Esta mañana se ha efectuado el entierro del periodista y político Sr. Soler y Casajuana.

Estuvo concurridísimo. Asistieron el gobernador y el secretario del Gobierno, el presidente de la Asociación de la Prensa, diputados y senadores en ejercicio y otros que lo han sido, y gran número de amigos particulares y políticos, y periodistas.

La lucha electoral.

El partido conservador de Barcelona presentará también candidatura para luchar en las próximas elecciones de diputados provinciales por este distrito.

Conflicto terminado.

Ha quedado resuelto satisfactoriamente el conflicto existente entre patronos y obreros de la fábrica de tejidos de los Sres. Pujol y Casacuberta.

AVISOS UTILES

Usted desea un laxante

que sea agradable y económico, que no irrite y le cure el molestísimo estreñimiento habitual. El

Laxen Busto

es lo que Usted necesita

para activar sus digestiones perezosas y limpiar su lengua. Una caja de 24 pastillas sólo le cuesta 2 pesetas y le

evita indigestiones, fiebres gástricas y acaso el tifus.

COMPANIA TRANSATLANTICA

El vapor

«ALFONSO XII»

de esta Compañía, efectuará un viaje extraordinario a fines del corriente enero para Habana y Nueva York, haciendo las escalas de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo, admitiendo carga y pasaje para los dos expresados puertos.

Sd. COOPERATIVA de SEGUROS Grales. ALCALA. 40 MADRID

Tiene hecho el depósito que marca la ley. Seguros de enfermedades y de entierro.

Única Sociedad en España que reserva a sus asegurados de enfermedades y de entierro una parte de los beneficios anuales que obtenga. Se desean agentes en provincias.

Autorizada la publicación por la Comisaría general de Seguros.

CATARROS Tuberculosis y afecciones del pecho.

Anticatarral García Suárez. Venta Farmacias.

Huéspedes franceses.

Se halla en Cataluña el ex ministro francés y senador M. Pam, acompañado del comisario especial del Gobierno Francés para la organización del Salón Francés en Barcelona, M. Saglio.

Van con ellos varios artistas franceses.

LEON

Conflicto conjurado.

SALAMANCA. (Martes, mañana.) Los señores administrador-delegado é inspector general técnico de la Compañía ferroviaria de Salamanca a la frontera, después de conferenciar con los obreros ante el gobernador y el Sr. Unamuno, han solucionado el conflicto planteado.

Los obreros obtienen importantes mejoras en lo relativo a los despidos, las licencias, la caja de pensiones y las horas de trabajo.

La cuestión del aumento de sueldo será resuelta en una conferencia que habrá esta tarde.

MURCIA

Vicente Barrio, enfermo.

CARTAGENA. (Martes, tarde.) En Portman, adonde llegó como árbitro para resolver los conflictos pendientes entre los obreros y la Mancomunidad Miguel Zapata, se encuentra gravemente enfermo el secretario de la Unión General de Trabajadores Vicente Barrio.

VALENCIA

Un incendio.

VALENCIA. (Martes, noche.) En la transversal del puerto de Poniente se inició un fuego, incendiándose millares de balas de yute, consignadas al fabricante Sr. Erbery. Ardieron millares. Las pérdidas son incalculables. Se ignoran las causas.

VASCONGADAS

Huelga terminada.

SAN SEBASTIAN. (Martes, tarde.) Según las noticias que se reciben de Tolosa, continúan trabajando doce fábricas que habían suspendido los trabajos al comienzo de la huelga. Hoy entraron al trabajo 322 obreros más, quedando sólo sin trabajar 441.

Los huelguistas han disminuido en más de un centenar de individuos, que se han ausentado de Tolosa.

El presidente del Comité de huelga, Sr. De Francisco, visitó al gobernador civil, dándole cuenta de que por su parte ha declarado que queda terminada la huelga.

Solicitó del gobernador apoyara la gestión oficiosa para procurar colocación a algunos obreros que por diferentes circunstancias quedarán sin trabajo.

El Sr. Laserna prometió hacerlo oficiosamente.

El gobernador civil ha recibido muchas felicitaciones por la terminación de la huelga.

Para adquirir carbón.

Los alcaldes de Vergara, Eibar, Mondragón, Elgoibar y Zumárraga visitaron al gobernador civil para pedirle apoyo las gestiones para adquirir mancomunadamente carbón a precios de la tasa para el consumo de sus respectivos pueblos.

El gobernador aconsejó nombre una Comisión que vaya a Asturias a adquirir allí mismo el combustible, prometiéndole apoyar sus gestiones.

INFORMACIONES DE MADRID

EN LA PRESIDENCIA

CONSEJO DE MINISTROS

A LA ENTRADA

Después de las cuatro y media de la tarde se reunieron ayer los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo.

El primer ministro que llegó al hotel de la Castellana fué el de Instrucción pública, y como no se distingue nunca por ser el primero en llegar á los Consejos, produjo esta alguna expectación entre los periodistas, y éstos le invitaron á decir algo de política, comunicándole los rumores de crisis que ayer y anteayer han circulado con insistencia.

El Sr. Burell contestó á los reporteros políticos lo siguiente:

«No hay nada de política. Hace un año, un mes y días que vienen diciendo lo mismo.

Es asombrosa la desorientación, pues no hay ningún fundamento para esos rumores, toda vez que no puede haber mayor cohesión, acuerdo más perfecto ni unanimidad más sincera.

¿Sobre qué basan la división nuestra? ¿Sobre el plan parlamentario? Hace tiempo que estamos de acuerdo, y en cuanto á las cifras, hemos llegado donde teníamos que llegar.

Solamente hay un departamento, el de Fomento, en el que podía haber diferencias entre el ministro de Hacienda y aquél; pero han estado de acuerdo constantemente y han corroborado ese acuerdo; por lo tanto, no hay tampoco cuestión en ese departamento.

Respecto á la política internacional, de la misma manera que representaba la neutralidad el Gobierno del Sr. Dato, en la misma proporción la representamos nosotros, sin haber hecho bandera de ello, y los hechos han demostrado que reafirmamos esa neutralidad.

La política de neutralidad ha sido una declaración perseverante de las dos ramas del partido liberal, antes de ocupar el Poder, dentro y fuera del Parlamento y luego representada en el Gobierno.

Ninguna personalidad del partido liberal ha hecho declaraciones tan graves como las han hecho políticos de otros partidos, en uno y en otro sentido.

Si hubiera sospechas de nuestra gestión, recuérdese lo ocurrido al marqués de Lema, que fué perseguido y se limitó á cumplir con su deber.

En este momento llegaron el Presidente del Consejo y los ministros de la Guerra y de Fomento, diciendo el primero:

—¿Tiene usted abierta la cátedra?

El Sr. Burell contestó:

—Les estaba diciendo que tenemos la resolución de continuar en el Poder.

El Sr. Gasset: Pero que disparates dicen por ahí.

El conde de Romanones: Estamos resueltos á seguir hoy más que nunca.

El día en que me vean ustedes con la cara alegre, digan, malo. Ese día es seguro que se va, y para un rato muy largo.

Pero mientras tenga cara fosca, es que estoy cariacontecido, porque la labor me sigue abrumando.

El Sr. Burell puso término al diálogo, diciendo: Además, en paz, detrás de nosotros no puede venir nadie.

El ministro de la Gobernación dijo que iba de oyente.

Afirmó con toda sinceridad que en el Consejo de ayer no ocurriría nada.

De Zaragoza tenía mejores noticias. El gobernador confirmaba el intento de incendio de la fábrica Escoriaza, y que habían llegado los refuerzos pezoidos.

Estos son cien guardias civiles, que permitirán relevar las fuerzas que están en las calles hace días sin moverse.

El ministro de Estado dijo que había terminado la repatriación de los departamentos franceses invadidos por los alemanes.

Expresó la satisfacción que le había producido al Monarca que en un día como el de hoy recibiese esa noticia, pues es una gestión del Gobierno, cuya iniciativa corresponde al Rey, que sigue realizando, con gran aplauso de todos, la obra humanitaria que se impuso desde el comienzo de la guerra europea.

El ministro de Hacienda manifestó que hablaría á la salida.

El ministro de Marina confirmó que á primeros del mes próximo vendrá á España el submarino «Peral».

El ministro de Gracia y Justicia dijo que había firmado Su Majestad un decreto aplicando la condena condicional á 206 penados, y además, con motivo de su santo, los indultos de pena de muerte siguientes:

Los indultados.

De la Audiencia de Madrid: Julio Ruiz de Castañeda y Regina Toledo Fernández, condenados por robo con dos homicidios.

Higinio Carballo Forriña, por asesinato.

De la Audiencia de Lérida: Bartolomé Marquina Ramos, Melitón Tolosano Sánchez y Anselmo Aranda Gregorio, por robo y homicidio.

A LA SALIDA

El Consejo terminó á las siete, facilitándose de la reunión la siguiente nota oficiosa:

«El Consejo de ministros, ratificando su propósito, ya públicamente anunciado, de reunir las Cortes el 29 del actual, acordó someter á la firma de S. M. el Rey el decreto correspondiente, que declarará además concluida la primera legislatura.

Como complemento de ello, el señor Presidente del Consejo reproducirá, en nombre del Gobierno, los proyectos pendientes de examen y discusión de las Cortes al terminar el último periodo de sesiones.

Se ha aprobado por unanimidad el plan parlamentario señalado por el señor Presidente, después de recoger la ponencia formulada por

CASA REAL

Llegada de S. M. el Rey.

En un coche-salón unido al expreso de Sevilla regresó ayer mañana á Madrid S. M. el Rey, acompañado de los señores conde de Gavia, duque de Arión y Martos.

En la estación fué esperado por S. A. el Infante D. Fernando, que vestía por primera vez uniforme de gala de coronel de Lanceros del Príncipe; los señores conde de Romanones, Luque, Ruiz Jiménez, Gasset, Gimeno y Alvarado, gobernador, alcalde y presidente de la Diputación provincial, D. Federico Luque, D'Angelo, Aldecoa, Ortega Morejón, coronel López Pozas y Torres (D. José Luis).

Misa rezada.

Con motivo del Santo de S. M. el Rey oyó misa toda la Familia Real, incluso los niños, en el Salón de Tapices.

La rezó el capellán de S. M. por las Ordenes militares, Sr. Morales de Setién, bajo la dirección del maestro de ceremonias, Sr. Palmers.

Recepción de los alcaldes.

Después de las once de la mañana empezaron á congregarse en el vestíbulo de Palacio los alcaldes de las capitales de provincias, en representación de unos 9.000 de todos los ámbitos de España.

Momentos antes de las doce ascendieron por la escalera principal á la Cámara de Su Majestad, figurando á su frente el de Madrid, duque de Almodóvar del Valle.

No concurrió el de Lema, iniciador del homenaje, por hallarse enfermo.

El de Canarias estaba representado por el Sr. Benítez de Lugo y el de Huelva por el alcalde de Madrid.

Los alcaldes fueron ordenados en círculo por los mayordomos de semana señores Careaga, condes de Polentinos y Val del Aguila, Montes Jovellar y Ruata, este último al servicio de S. M.

S. M. el Rey se presentó, vistiendo uniforme del regimiento de Caballería de Alfonso XIII y acompañado del Presidente del Consejo, generales Aznar, conde del Grove y Aranda y ayudante Sr. Ramírez.

El Monarca se colocó casi al centro de la Cámara.

El duque de Almodóvar pronunció el discurso de presentación, concebido en estos ó parecidos términos:

«En nombre de los alcaldes de España os ofrezco, Señor, el testimonio más vivo de leal é incondicional adhesión.

Si España fué un tiempo grande con sus glorias y traspasaba las fronteras con sus medidas armas, hoy, por V. M., resurge su nombre mundial y es bendecida.

El pueblo español se siente orgulloso por su Rey, que si un día era conocido al otro lado de la frontera por valiente, en lo sucesivo lo será por Rey humanitario.

¡Cuántos corazones agradecidos y cuántas almas reconocidas ha hecho V. M. con su obra de altruismo, que reduce, no sólo en bien de desventuradas familias, en engrandecimiento de este pueblo español que rinde tributo á V. M.!

Encargados de transmitir á V. M. estos sentimientos, pedimos su venia para rogar al Gobierno se incoe el oportuno expediente para que el nombre augusto de V. M. figure á la cabeza en la lista de caballeros grandes cruces de la Orden civil de Beneficencia, propuesta hecha por un alcalde de Vizcaya y acogida con entusiasmo por todos los de España.

Si por la Constitución sois, Señor, nuestro Rey, el pueblo lo sanciona á toda hora aclamándole con entusiasmo como faro que ha de guiarle á hacer de España lo que en otro tiempo fué.»

Discurso del Rey.

Su Majestad el Rey, con entonación vigorosa, contestó casi en estos términos:

«Saludo á los alcaldes de las capitales de provincia que aquí tienen la representación de más de 9.000 de España.

En los mismos campos en que hoy se libran las batallas más grandes que registra la Historia, paseó en otro tiempo España sus banderas victoriosas.

No la corresponde ahora empujar la espada, y, queriendo consignar un recuerdo, representa en el conflicto presente el ideal humanitario.

Por eso he procedido como habéis visto; por eso adopté mi actitud, limitándome á recoger el sentimiento unánime de mi pueblo, á escuchar atento sus latidos.

No soy quien debe ostentar esa insignia que me ofrecéis; es España entera, y por ello debe ir unida á su bandera gloriosa.

La insignia preciada de la caridad que queréis que ostente, yo la voy á colocar en el estandarte del regimiento de Caballería que lleva mi nombre, que así se enlazará con España y con vuestro recuerdo.

Tengo fe en el porvenir de España, que en tiempo no lejano volverá á ser como en Carlos V. Para ello es preciso que cada uno, en la esfera que le corresponda, cumplamos nuestro deber.

Vosotros, representantes los más genuinos de la Administración pública, debéis afanaros, como sin duda ya lo habéis empezado á hacer, para corregir todos sus defectos y corresponder á los anhelos y exigencias del pueblo.

Esos son los deseos de vuestro Rey, que, como vosotros, aspira á una España próspera.»

Los alcaldes desfilaban ante S. M., y para cada uno de ellos tuvo frases de aliento y de cariño.

La recepción conmovió y entusiasmó á los 47 alcaldes allí presentes.

Felicitaciones.

A Palacio concurrieron durante el día hombres políticos y personas de todas las

vena á su titular, y predicará D. Mariano Benedito.

En el Cristo de San Ginés, al anochecer, ejercicios, siendo orador D. Francisco Terrero.

La misa y oficio son de San Timoteo y compañeros mártires, rito doble, color encarnado.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Mercedes en las Monjas de Góngora y Alarcón, San Luis y San Millán; de la Paz en la catedral, de la Paz y Gozos en San Martín, ó de María Auxiliadora en su iglesia.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna: Turon: San Ramón Nonnato.

Nace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

24 de enero de 1867.

Anoche se inauguró, con la denominación de teatro de Quevedo, el que el Sr. Pozas ha construido en el barrio que lleva su nombre. Después de la sinfonía, corrióse el telón y apareció el busto del insigne poeta, coronado de laurel, leyéndose por los actores diferentes poesías alusivas al acto, debidas á la pluma de los Sres. Palacio, Frontaura, Fernández y González, Monreal, Pina, Gil y algún otro. Después se puso en escena el drama *Don Francisco de Quevedo*. Entre los actores los hay procedentes del Conservatorio, y esto, unido al buen deseo que mostraron anoche, hace augurar que los vecinos del barrio podrán pasar entretenidas veladas.

El salón, adornado con buen gusto, y con los bustos de los poetas célebres del siglo XVII, tenía anoche ocupadas todas sus localidades por una escogida concurrencia que se complació en corresponder á la galante invitación del empresario.

Anisete Marie Brizard

Rey de los anisetes.—200 años de existencia.

NUEVO DIRECTOR GENERAL

Don Luis Belaunde

Ha sido firmado el real decreto nombrando á D. Luis Belaunde director general de Administración local.

No es la primera vez que desempeña ese alto cargo.

El Sr. Belaunde nació en Saint-Cloud (París).

Después de terminada su carrera de Derecho se estableció en Gijón.

Duño de una gran fortuna, y viviendo desde joven en ambiente industrial y financiero, acometió algunas empresas que fomentaron la riqueza pública. Extraordinariamente inteligente, con una amplia cultura general, aparte la de su carrera, en literatura y en artes, adquirida y depurada tanto en los libros como en viajes, caballeroso hasta la exquisitez y simpático intensamente, está capacitado para hacer camino y para ganarse el cariño, la más profunda estimación y el respeto de todos.

Es un antiguo liberal, que ha hecho por el partido todos los sacrificios que han requerido las circunstancias, manteniéndolo disciplinado y pronto á la lucha en el distrito que ha representado en Cortes.

Este distrito es el mismo que representa ahora, Villarranca del Bierzo, que le ha elegido diputado en cinco elecciones generales. Varias veces el Sr. Belaunde ha sido designado para cargos públicos, y otras tantas declinó el honor de aceptarlos, menos en 1910, que, nombrado por el Gobierno del Sr. Canalejas director general de Administración local, aceptó, á requerimientos del que había de ser su jefe en el ministerio y es su amigo entrañable, Sr. Merino.

En las Cortes de 1910 fué designado para formar parte de la Comisión de Presupuestos. Renunció el cargo al ser nombrado director general de Administración, el 8 de noviembre. Cuando se declaró la vacante de su distrito, fué reelegido.

El cargo de director de Administración, desempeñado por él con sumo acierto, lo dimitió en 16 de abril de 1913, manteniendo la dimisión con carácter irrevocable.

Se distinguió principalmente por el cuidado que dispuso á los trabajos de la estadística de la beneficencia particular en España.

Al cesar en el cargo, le tributó la Prensa unánimes elogios.

Ha sido ahora un acierto del Gobierno llevar nuevamente á D. Luis Belaunde á la Dirección general de Administración.

Así lo reconocerá todo el mundo conociendo las altas dotes del Sr. Belaunde, de quien hay que esperar otra gestión acertadísima.

ENTRE ENAMORADOS

UNA MUJER AGREDIDA

En el Paseo de los Pontones, junto al Bazar del Obrero, ha ocurrido una riña entre una pareja de enamorados que andaba por aquellas proximidades.

El novio, Francisco Galoto, terminó por agredir á su amante, Petra Velloso García, de veintitrés años de edad, con una navaja, produciéndole una herida de pronóstico reservado en el pecho, que le ocasionó, además, una hemorragia abundantisima.

La paciente, auxiliada por la pareja de guardias de Seguridad números 1.055 y 1.043, que acudió á sus voces y que tuvo la precaución de contenerle la hemorragia con pañuelos y bufandas, fué trasladada á la Casa de Socorro próxima.

También se dió cuenta de lo ocurrido al Juzgado de guardia.

El agresor, que estaba completamente borracho, fué detenido.

LO DEL DIA

LAS VICTIMAS ESPAÑOLAS

Seguimos ignorando la suerte que haya orrido la tripulación del vapor español Pelayo, torpedeado y hundido, según todas las noticias, por los submarinos alemanes. Va pasando mucho tiempo desde que la dolorosa catástrofe acaeciera, y el silencio que se guarda oficialmente hace acrecer la incertidumbre y con ésta la angustia, no sólo de las familias de las víctimas, sino de millares de españoles que también se han compenetrado, como es natural, con la desolación de esta tragedia.

En nuestro periódico hemos recogido las cartas de hijos y madres de los tripulantes del «Pelayo», en que nos demandan noticias de la suerte que hayan corrido los seres queridos y que ellos ignoran en absoluto. Nosotros no hemos podido ofrecerles otro consuelo que el de hacerlas públicas para que contesten quienes están en el imperioso deber de hacerlo.

Hasta la fecha nada se sabe. Tal vez nada se haya averiguado. Estamos ciertos del celo y de la diligencia con que haya procedido nuestro ministro de Estado. ¿No ha sido secundado con la actividad que el caso requería? Nos resistimos á creerlo. ¿Se han puesto dificultades á una información que ponga en claro los hechos? Pues hay que decirlo y que el público sepa á qué atenerse.

El silencio, que es ya largo, se va haciendo penoso en extremo. Y la malicia recela que se trata de ganar tiempo para dar una versión caprichosa de los hechos ó para negarlos en absoluto.

La vida de los españoles necesita toda clase de garantías, y cuando se las pone en peligro, exige inmediatas satisfacciones y las correspondientes reparaciones.

En este punto hemos padecido lamentables retrasos, que creímos no habían de repetirse.

Muchos meses duraron el cautiverio y los malos tratos de que fué víctima un compatriota nuestro, Valentín Torres, en los campamentos de prisioneros en Alemania. ¿Se nos ha dado satisfacción? ¿Se ha indemnizado al perjudicado? No lo sabemos.

Conviene recordar que también se guardó silencio durante mucho tiempo sobre el inicuo fusilamiento de los hermanos Oliver y otros compatriotas que realizaron los alemanes en Lieja. La indignación patriótica de un periodista, haciendo el hecho público y que después trataron los representantes de Baleares en las Cortes, lograron que á la postre se reconociera el brutal atentado contra el derecho de gentes y se diera una indemnización, menguada expiación, á las familias de las víctimas.

No queremos que ocurra igual con los tripulantes del «Pelayo». En ese silencio no queremos compartir complicidad alguna.

En este asunto, toda espera es dolorosa y toda tregua resultaría antipatriótica.

¿Va usted á Madrid?

No deje de visitar la Casa de moda LA INDIA, Montera, 12. Casa especial para señoras.

Selecto chantilly en pasteles, cajitas y postres.

HELADO DE CHANTILLY

Biscuit glacé y exquisitas cremas americanas heladas. Cajas indias, propias para excursiones, conservan los helados ocho horas (envase gratis).

Nata á la catalana en las típicas hojas. Leche absolutamente pura. Establo y ganado propio.

Chocolates, pasteles, dulces, bombones, postres, fiambrés.

Cervezas, te, licores. Degustación de Keif, Joghurt y Fofso-Cacao.

MONTERA, 12, «LA INDIA»

Teléfono 4.460.

PARA HOY

Boletín religioso

Miércoles 24 de enero de 1917.

Sale el Sol á las 7.14.

Se pone á las 5.11.

Santos del día.

La Descensión de la Santísima Virgen á Toledo. Nuestra Señora de la Paz y de Belén; Santos Timoteo, Urbano, Epolonio, Prilidiano, Eugenio, Mardonio, Musonio, Metelo y Tirso, mártires, y Feliciano y Babilas, obispos y mártires.

CULTOS

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia del Colegio de Niñas de la Paz (Embajadores, 41), y habrá fiesta solemne á Nuestra Señora de la Paz; á las ocho se manifestará á S. D. M.; á las diez, misa mayor, predicando D. Rogelio Jaén, y por la tarde, á las cuatro, estación, rosario, completas y reserva, y á continuación se cantará salve.

En las Carboneras, termina la novena á Nuestra Señora de las Tribulaciones, siendo orador en la misa, á las diez, y por la tarde, á las cuatro y media, el P. Gabriel de Jesús, á las parroquia de San Ramón (Puente de Vallecas), por la tarde, á las siete y media, continúa la santa misión, dirigida por el padre Navarro.

En San Ildeonso, ídem, á las cinco, la no-

los ministros de Hacienda y de Fomento en lo que a ambos particularmente afectaba.

En su virtud, y sirviendo el interés público, que aconseja evitar nuevas discusiones de carácter procesal y formulario, se entrará desde el primer día resultante en el examen de los proyectos que forman el plan orgánico del Gobierno para reconstituir y vigorizar la economía nacional y normalizar la situación de la Hacienda y el Tesoro.

Reconocido que de toda evidencia el hecho de que el presupuesto vigente, votado en 1914, no responde ni a la actual situación de algunos servicios públicos, ni a la satisfacción de inaplazables necesidades nacionales, acusando además un déficit inicial considerable, y firme el Gobierno en su política de vigorización del crédito público y de transformación y reducción de los servicios del Estado, el ministro de Hacienda quedó autorizado para someter a la firma de S. M. el decreto relativo a la presentación a las Cortes de un proyecto de ley que realice aquel trabajo de necesaria adaptación, mediante los complementos y transformaciones de créditos que sean para ello necesario.

En igual forma se llevarán a debido término los planes contenidos en los proyectos de cada uno de los departamentos, y que integran el llamado presupuesto extraordinario. En el de Fomento se ha introducido desde luego la posible economía, manteniendo aquellas cifras que tienen relación con proyectos técnicamente aprobados, y fortaleciendo algunas consignaciones relativas a repoblación forestal, enseñanzas técnicas y otros servicios, a los que principalmente se refirieron las discusiones parlamentarias.

El Gobierno, como prólogo indispensable para acudir a la consolidación y emisión de deuda que el crédito y el progreso y la defensa de la Nación exigen, mantiene íntegro el conjunto de sus leyes tributarias, incluso el último dictamen del proyecto de ley relativo al impuesto sobre los beneficios extraordinarios con ocasión de la guerra, en el cual se han recogido reclamaciones legítimas de los intereses afectados por el tributo, conservando en lo sustancial el alcance y la finalidad de este proyecto, que cada día las circunstancias hacen en España, como en tantos otros pueblos beligerantes y neutrales, más justo y obligado.

El Gobierno, que ha cumplido lealmente el voluntario compromiso que adquiriera de comparecer ante el Parlamento dentro del mes de enero para proseguir la obra que constituye su programa, en las presentes circunstancias espera que no ha de faltarle para ello, por honor del régimen y provecho de la Nación, el concurso indispensable y patriótico de las minorías.

En todo caso, el Gobierno se halla firmemente dispuesto a cumplir con su deber.

En tal sentido, de un modo especial, fía en el Parlamento para que ante él se planteen cuantas cuestiones se consideren dignas de ser examinadas por unos u otros elementos políticos o sociales.

El Consejo de Ministros, ratificando su fecho y su confianza al señor Presidente, uso término a su deliberación de hoy, dispuesto a recoger en el acto la interpelación o iniciativa parlamentaria, de cualquier género que ella sea, que pueda desenvolverse en las Cortes, sin otro límite que el que el patriotismo imponga en orden a la política internacional de España.

AMPLIACION

El conde de Romanones dijo que habían tratado de la cuestión de los transportes, acordando refundir en una Junta de Transportes y la de Subsistencias.

También se aprobó un expediente de crédito para comenzar los trabajos de construcción de un edificio para instalar el Tribunal Supremo y la Audiencia.

El ministro de Fomento, ampliando el contenido de la nota, decía que de la cantidad solicitada para comenzar las obras públicas solamente se rebajan unos dos millones de pesetas; es decir, que se invertirán unos 240 millones.

La variante introducida en el plan consiste en que se reduce una parte de las obras hidráulicas para reforzar las pautas destinadas a repoblación forestal, recogiendo con esto las indicaciones de las minorías.

Yo—añadía el Sr. Gasset—sigo creyendo en que era más urgente intensificar el regadío, pero quiero ser transigente con el Parlamento, y, recogiendo su ambiente, reduzco aquellas obras dos millones para destinarlas a repoblación forestal.

En fin, que estoy muy satisfecho y espero que el Parlamento apruebe las cifras.

CASA DE LA VILLA

El empréstito municipal.

La Comisión provincial ha informado en contra de los recursos entablados contra el empréstito municipal de 146 millones.

El dictamen, favorable al empréstito, lleva un voto particular, suscrito por los Sres. de Carlos y López Ollas.

Impuesto sobre carruajes.

Con el fin de que por los contribuyentes de impuesto sobre carruajes y ganado de lujo se puedan hacer las reclamaciones que estimen necesarias, la Administración de Propiedades tiene expuesta al público la referida matrícula durante los días laborables que median hasta el 3 de febrero próximo y horas de diez a doce de la mañana.

Patentes sobre bebidas.

Hasta el día 31 del actual se admiten las solicitudes para el pago anticipado de patentes sobre bebidas espirituosas y alcoholes, pudiendo efectuar los pagos del día 1.º al 10 del próximo febrero.

AGUA DE SOLARES

Indicada para la neurastenia cardíaca

CAMPANA ANTIPATRIOTICA

HABLEMOS CLARAMENTE

Ha sido muy comentado en los círculos políticos, militares y diplomáticos el artículo que, bajo los anteriores títulos, ha publicado nuestro querido colega El Ejército Español, diario que desde el principio de la guerra ha dado pruebas repetidas de sus simpatías por la orientación característica de los Imperios centrales.

Es un artículo que seguramente tendrá gran resonancia y que merece los honores de ser reproducido, no solamente para conocimiento de nuestros lectores, sino para demostración irrefutable de que son contraproducentes las exageraciones en que han incurrido e incurren algunos elementos, a los cuales, más que germanófilos, habría que llamar hispanófilos.

«Somos tan pocos los que en este torbellino de pasiones, más ó menos inconfesables, producido por el tremendo espectáculo de la guerra europea, hemos acertado a conservar la serenidad en el razonamiento y el equilibrio en el patriotismo, que no nos sorprende el que arjee la campaña de un grupo de periódicos, conocido por su exaltada germanofilia, contra el Presidente del Consejo de ministros.

No se necesitaba ser un lince ciertamente para advertir desde el primer momento el propósito y la inspiración de la campaña. Primeramente, cuando transcribimos un artículo de El Economista, en el que se ponía en claro que el conde de Romanones es un mero accionista, no actual, sino antiguo, en el negocio de Peñarroya; después, cuando transcribimos otro del ABC, explicando bien el concepto del contrabando de guerra, fuimos exponiendo nuestro juicio, totalmente adverso a esa campaña, por razones de patriotismo y de dignidad nacional.

Pero como la campaña, obediente a su primer impulso, va extendiendo el radio de acción, y ya se amenaza con llevarla a las Cortes, creemos un deber de lealtad informativa para con nuestro público el exponer los antecedentes del asunto y el juicio que nos merece.

¿Cómo dió principio la campaña? ¿Cuándo? Con sólo aclarar estos dos extremos creemos adelantado la mitad del camino para el juicio de aquella.

El conde de Romanones viene gobernando desde diciembre de 1915; tiene ahora en Peñarroya los mismos intereses que entonces; ahora salen los barcos españoles con mineral lo mismo que salían antes, y, sin embargo, se ha dejado transcurrir un año para emprender esa campaña difamatoria. ¿Qué patriotismo es ese que se exaspera en diciembre de 1916 por los mismos hechos que le dejaban indiferente en diciembre de 1915?

Nosotros recordamos perfectamente el origen de la campaña. Fue una intervención celebrada por La Nación con un alto diplomático de los Imperios centrales residente en Madrid, y que firmó su subdirector, señor Pujol. En esa intervención, que era expuesta al público con grandes titulares, se concluía injuriando al Presidente del Consejo, afirmando que se interesaba en empresas de contrabando.

Aquello fué la consigna, el primer impulso. A partir de entonces fueron entrando en línea todos los periódicos germanófilos, y aun cuando subsiguientemente a ciertos rumores que hablaban del próximo relevo del embajador de Austria-Hungría se celebró una reunión en el ministerio de Estado entre ese diplomático, el jefe del Gobierno y el ministro del departamento, y el primero dió a los otros dos toda suerte de explicaciones, es el hecho que la campaña ha seguido y que no se ha perdonado medio para asociar a ella a cuantos más mejor.

Queda, pues, sentado en primer término que son los periódicos afectos de modo incondicional a los Imperios centrales, germanófilos antes que españoles, los que han sostenido y siguen sosteniendo esa campaña difamatoria personalísima contra el conde de Romanones, y conste que la iniciación de ella tiene todas las apariencias de obedecer a un embajador extranjero que se escuda en el cargo para traer perturbaciones políticas y pasiones emponzoñadas a un país amigo.

¿Por qué lo que no suscitaba hostilidades en diciembre de 1915 las suscita ahora? No será por las ganancias de los mineros, que reparten dividendos que no llegan al 1/2 por 100; no será por ninguna reclamación fundada. ¿Por qué, pues?

¡Ah!, pues esa campaña ha coincidido con el hecho de no haberse querido asociar España a la iniciativa pacifista de Mr. Wilson. Se han producido los intentos de paz al advenimiento de un nuevo Emperador en Austria-Hungría; se ha alejado del mando político en este Imperio al conde Forgasch, al barón Maechio, decididos campeones de la lucha; se ha dado predominio al elemento bohemio sobre el húngaro, confirmando el Poder al conde Clam-Martinić; se ha acogido en Austria la respuesta de España a Mr. Wilson con notorio desagrado, mientras Alemania (con la sola excepción de la Gaceta de Colonia) lo hacía con respeto.

Y coincidiendo con ese desagrado de Viena, con ese mayor anhelo de paz de la Cancillería austriaca, aquí se inicia una campaña personal contra el conde de Romanones, por una intervención con el embajador austrohúngaro, así que fué conocida la respuesta inhibitoria de España a Mr. Wilson.

¿Está claro? Todo esto engendra en nosotros un desconcierto. Nosotros, que sentimos por Alemania una admiración profunda; que cuando el Rey realizó su último viaje a París, fuimos de los pocos que pusimos sobre el tapete la posible conveniencia de cambiar la orientación de nuestra política internacional, inclinandola del lado de Alemania; nosotros ahora decimos

que nos repugna la idea de ir en la compañía de esos germanófilos de nuevo cuño, esos extranjerizados del siglo XX, tan antipatriotas como los afrancesados del siglo XIX.

Queremos a la Alemania del método, de la organización y del orden; queremos a la Alemania heroica, que ha entregado por su engrandecimiento a toda la juventud; queremos a la Alemania disciplinada, patriota, que sufre toda suerte de privaciones y angustias por su idea nacional; queremos a la Alemania orgullo de la ciencia, de la industria, de la civilización del mundo; pero no podemos aplaudir, justificar, ni disculpar tan siquiera, los torpedeamientos de barcos españoles, ni pretender que para servirlos cerremos nuestras fronteras, muriéndonos de hambre.

Cada barco torpedeado supone medio centenar de familias en la miseria; un enriquecimiento de la vida, y eso no puede ni disculparse desde el punto de vista español.

Un barco torpedeado supone que sus tripulantes pasen horas mortales luchando entre la vida y la muerte; supone una disminución de tonelaje fatal; supone que no podremos traer carbón de Inglaterra, y cerrarán los Altos Hornos, y las minas, y muchas fábricas de hilados; supone, en fin, hambre y ruina de españoles. Quien sea español antes que nada, ¿cómo ha de disculpar eso? Quien no quiera extinguir el patriotismo, ¿cómo podría asistir sin bochorno al espectáculo de esos consules germanos revisando los barcos antes de darles el salvoconducto, cobrando honorarios, y jactándose en los periódicos, ya como el embajador alemán de haber sido echado a pi que el San Leandro por no llevar ese documento, ó ya como el cónsul alemán de Valencia diciendo en las columnas de El Mercantil que si a pesar de todo los armadores toman los salvoconductos «su cuenta les tiene»?

Pues quienes tanto disculpan y aplauden, quienes con artículos diarios y constantes suministran armas contra España a la Wilhelmstrasse y a la Ballplatz; quienes, no obstante encontrarse caro el papel hacen cotidianos sacrificios derrochándolo a diario para defender una causa que no es la española; esos son quienes cierran contra el conde de Romanones, y quieren todavía hacernos coacción a quienes no podemos olvidar que somos «spaniolo», poniendo a la cabeza de sus informaciones que son ellos; la Prensa libre!

No; lo decimos de una vez para siempre. En esa compañía no podemos ir. Antes que nada, por encima de todo, somos españoles. Por patriotismo protestamos contra intrusiones extranjeras en nuestra política, y decimos más: que si no hubiera otras conveniencias que aconsejaran la continuación en la jefatura del Gobierno del conde de Romanones, bastaría la de oponerse a toda ingerencia extranjera en nuestros asuntos propios.

Y esos españoles que así olvidan serlo, pueden nacionalizarse en los Imperios centrales si les adoran por encima de España. Aun atravesando por épocas de debilidad, conservamos todavía la ropilla y tizona del viejo hidalgo y no podemos resignarnos de buen grado a ser muñecos del retablo que mueva ningún maese Pedro de allende las fronteras.

LA COMIDA DE «ESPAÑA»

PRESIDE UNAMUNO

Siguiendo su costumbre de años anteriores el semanario España, órgano de la Liga Antigermanófila, celebrará su comida anual el 28 de este mes. Sin embargo, dicha comida, no tendrá, como otras veces, carácter privado. Muchos de los lectores de Madrid del querido colega han pedido que se les autorice a concurrir a ella. Diversos elementos artísticos, periodísticos, científicos y políticos se proponen igualmente participar de dicho acto para testimoniar así a la revista España su simpatía y adhesión.

Como novedad interesante podemos afirmar que la comida será presidida por el insigne D. Miguel de Unamuno, quien, a los postres, pronunciará un discurso, que seguramente, como suyo, causará sensación.

El acto celebraráse el domingo 28, a la una de la tarde, en el Palacio Hotel.

Las tarjetas, al precio de diez pesetas, pueden ser adquiridas en las librerías de Fe y de Beltrán, en el Ateneo y en la Redacción de España, Prado, 11.

PARTIENDO CORAZONES

¡NADA MENOS QUE AVIADOR!

La escena en el teatro de Novedades durante la representación de una de las secciones vermouth, que empieza a las siete de la tarde.

La concurrencia es grande. Se representa una obra de éxito y los palcos se ven llenos de elemento femenino. No es precisamente la más fea del teatro una muchacha que dirige miradas de simpatía a un brillante oficial del Ejército.

Este es verdaderamente merecedor de que cualquier belleza pierda por él el sosiego y la tranquilidad. Buen tipo, vestido con el uniforme de Ingenieros, una estrella en la bocamanga, y por si fuera poco, la placa de los pilotos aviadores sobre el pecho, demostrativa de arrojo y valor a toda prueba.

Acaso, acaso, algún exigente pudiera poner al oficial algún defectillo desde el punto de vista de hombre conquistador: su edad, demasiado temprana.

En efecto, apenas un ligero bozo sombreaba el labio superior. El joven oficial debió hacer la carrera militar con gran aprovechamiento y empezando en su más tierna infancia, pues apenas representaba unos diez y siete ó diez y ocho años.

De pronto, un caballero vestido de paisano se fija detenidamente en el joven aviador. Se trata de un profesor de Cuatro Vientos, que conoce a todos los que fueron y son aviadores de la Escuela militar.

—¿Quién es ese aviador?—se pregunta intrigadísimo.

Un momento de reflexión, y después exclama:

—Ese tipo es un farsante. Momentos después el joven aviador es detenido y comparece ante la autoridad, explicando todo lo ocurrido... Cuestiones del corazón... El es un joven completamente civil, enamorado brutalmente de una muchacha rubia, juvenil, encantadora... El deseo de agradar y de parecer bien le hizo pensar en vestirse de uniforme, y puesto a elegir, se mandó hacer el que le pareció mejor. Se miró al espejo y se encontró bien; pero le faltaba algo, algo definitivo, arrollador... y entonces se colocó en el pecho la placa de la aviación.

Esto fué lo que le perdió, que de lo contrario, quizás hubiera pasado inadvertido.

Tan infantil le debió parecer después al juez la ocurrencia del muchacho, que le puso en libertad.

Ya no le queda, de todo el disgusto pasado, más que una contrariedad espantosa: el ridículo sufrido ante la preciosa rubia a quien dedicó todo el poder de su inventiva y de su ingenio.

FRONTON MADRID

Sigue la gente interesadísima por la raqueta y por el noble juego a mano. He aquí los partidos de anteaer:

Primero, a raqueta, Pilar y Amparo contra Juana y Agustina. Las primeras (se llevaron el gato al agua), a pesar del formidable macheteo de Agustina, que con 22 por 28 consiguió igualar a 29; pero tuvo la desgracia de hacer falta de saque (la emoción) y dió el triunfo a las contrarias.

A mano fué el segundo, y en él fué el ganador el pequeño Ugalde contra el gran Timoteo, que empezó magistralmente y terminó cansado y entregando todas las pelotas.

El tercero, a raqueta, se lo disputaron Joaquín y Fermína, Petra y Mercedes (rojas azules y azules éstas). La cátedra daba el partido a las rojas y por ellas salió el dinero; iban divinamente hasta la mitad de la jornada; pero luego se descuidaron. Joaquín hizo muchas cortadas innecesarias. Petra tiró de «su» zurda una enormidad; Mercedes pegó fuertísimo, y triunfó el bando azul para provecho de los «omomistas».

En la sección de noche, después de un partido a raqueta en el que Petra y Mercedes ganaron a Joaquín y a Margarita, el gran Zapatero contentó solo y con la derecha contra Jáuregui y Alberdi, y obtuvo uno de sus completos triunfos, puesto que, como de costumbre, estuvo hecho un coloso, siendo repetidamente ovacionado.

EL PARTIDO CONSERVADOR

ATENEOS DE LA JUVENTUD

En el Círculo Liberal-Conservador se ha celebrado la sesión inaugural del Ateneo que ha fundado la Juventud del partido.

Consistió en un homenaje de las regiones españolas a S. M. el Rey.

Presidió el ex ministro de la Gobernación señor Sánchez Guerra, que tenía a su lado a los señores condes de Esteban Collantes, Bergamín, Andrade, Llasera y León.

Asistió una numerosa concurrencia, viéndose a muchas distinguidas damas.

El Sr. Llasera, presidente de la Juventud conservadora y diputado provincial, expuso el objeto de la fiesta y dedicó cariñosas frases al Sr. Sánchez Guerra, protector de la Juventud.

Después leyeron composiciones poéticas y trabajos literarios diversos escritores y poetas. He aquí el título de los trabajos y nombre de sus autores: Villa y Corte de Madrid, por Emilio Carrere; Asturias, por José María del Busto; Castilla, por Alberto Valero Martín; Vascongadas-Navarra, por José Guimón; Galicia, por Manuel Linares Rivas; Aragón, por Teodoro Gascón; Cataluña-Baleares, por Santiago Vínardell; Extremadura, por Mario Roso de Luna; Valencia, por Federico García Sánchez; Murcia, por Mariano Alarcón; América, por Luis G. Urbina; Andalucía-Canarias, por Francisco Villaspesa.

Los Sres. Linares Rivas, Alarcón y del Caño no pudieron asistir al acto por encontrarse enfermos.

El Sr. Sánchez Guerra se levantó a hablar, por último, en medio de grandes aplausos. Empezó diciendo que es tan joven como el que más, y que por ello no se resignaba a dejar de actuar.

Elogió al Sr. Llasera y el homenaje tributado a S. M. el Rey.

Dice que si éste hubiera escuchado a los oradores, hubiera experimentado una gran emoción.

El Rey es el primer español, no sólo por su linaje, sino por su cariño a la patria.

Dedicó elogios a cuantos han cooperado a la fiesta, hablando de cada uno de los trabajos leídos.

Dijo, al hablar del estudio sobre Cataluña, que el regionalismo sano, que no es el separatismo, será la base de la regeneración española.

Se dirigió a la juventud y la dijo que debe aprender a saber esperar, caminando paso a paso por el camino recto.

Para ello requiere la juventud tres cualidades: fe, confianza y entusiasmo.

El orador fué calurosamente aplaudido y felicitado.

Un español prisionero de los alemanes

(21 MESES DE CAUTIVERIO)

MEMORIAS DE VALENTIN TORRAS

Prólogo de D. JACINTO OCTAVIO PICON

DE LA ACADEMIA ESPAÑOLA

Precio, 3,50 pesetas ejemplar en las principales librerías de España y América.

EL CAPITAN DESCHAMPS

El bravo marino que rompió temerario, con éxito asombroso, dos veces el bloqueo de la escuadra norteamericana en Santiago de Cuba, llevando las calderas del Montserrat al maximum de presión, y corriendo, además de este riesgo, el de que los cañones de los cruceros americanos hundieran su barco, va a celebrar sus bodas de oro con el mar.

En la Argentina han comenzado los festejos para solemnizar esta fecha. La colonia española ha celebrado ya algunos actos en honor del ilustre navegante, y la sociedad bonaerense se dispone a organizar fiestas que pregonen la estimación elevadísima y la admiración intensa que siente hacia el capitán Deschamps. Todas estas manifestaciones de cariño las recibirá el viejo marino en sus viajes sucesivos en el Infante Isabel a la República Argentina.

¡Cincuenta años de vida de mar! En este medio siglo, durante el cual ha visto el capitán Deschamps resbalar su barco sobre las olas, ¡cuántos momentos de peligro, cuántas zozobras habrán batido su alma con el mismo empuje con que las olas batían los costados de su navío! Siempre salió de estas tremendas luchas sin el menor percalo. Su valor sereno, su fortaleza de espíritu, fueron leales compañeros y colaboradores de su pericia, consagrándole como uno—quizá el primero—de los más expertos marinos españoles.

El capitán Deschamps asegura que nunca ha arrostrado un temporal tan violento que le hiciera temer por su barco. Pero esta declaración no resta un ápice a su ciencia ni a su valor; al contrario. El ex capitán del Montserrat no ha visto peligros jamás, porque su pericia, su larga experiencia de navegante, le hacen ver las verdaderas proporciones del riesgo, que otros, inexpertos, calcularían con error que los precipitase en él. Su valor sereno le lleva a acometer empresas de intrepidez, que en otros habrían adquirido caracteres de locura.

Dos veces, como más arriba decimos, rompió el bloqueo de los barcos americanos en Santiago; plenamente convencido de que en aquella empresa audacísima se jugaba con la vida una reputación envidiable como marino, ganada en fuerza de arrostrar la dura vida de los viajes marítimos.

Por contraste, que no se explica a primera vista, los «hombres de mar», que parece lógico, que mantuviesen en su trato de gentes esa rudeza de carácter que crea su lucha constante contra los elementos, son naturalmente corteses, bondadosos, y se desviven por hacer agradable a todo el mundo el tiempo que permanece a su lado. En el capitán Deschamps estas cualidades adquieren una medida tan amplia y una intensidad tal, que difícilmente puede hallarse quien le supere en cariñosa cortesía, en bondad, en todas las altas prendas que puedan adornar al caballero más perfecto. Para todos, para los próceros y para los humildes, tiene siempre don Manuel Deschamps una frase cortés. Se le llama el «padre de los emigrantes», y todos los pasajeros que tienen la suerte de cruzar el Atlántico en el barco que él manda ya no olvidan jamás al bondadoso marino.

Durante muchos meses atrajo hacia sí la atención de todo el mundo por su proeza en la guerra de España con los Estados Unidos. Entonces adquirió popularidad extraordinaria, que no ha borrado el tiempo. Hoy el nombre del ilustre marino gallego se pronuncia con admiración y con cariño, y su hazaña, llevando a Santiago de Cuba víveres y municiones cuando más estrecho era el bloqueo de aquellas Antillas en las que España dominaba, vivirá siempre en la memoria de los buenos españoles.

Sus bodas de oro con el mar, en las que Deschamps recibe ya el homenaje que significa la suma de fiestas que en su honor se celebran y se celebrarán en sus próximos viajes, constituyen un tributo debido a las altísimas cualidades que forman la prestigiosa personalidad del ilustre marino.

LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya). Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5-307.

LOS REPUBLICANOS

La Unión republicana.

La Junta municipal de Unión republicana de Chamberi ha quedado constituida en la siguiente forma:

Presidentes honorarios: D. Roberto Castrovido, D. Emilio Menéndez Pallarés y don Miguel Morayta Serrano.

Presidente, D. Miguel Tato y Amat.

Vicepresidentes: D. León Vega, D. Adolfo Fernández Bernal, D. Antonio Villegas y D. Pedro Serrano.

Vocales natos: D. Carlos Merino y don Emilio Estévez.

Tesorero, D. Julián Casasola.

Contador, D. Antonio Rodríguez Reyes.

Vocales: D. Avelino Villarroya, D. Pedro López, D. Juan Rodríguez, D. Vicente Collado, D. Pedro Pivero, D. Manuel Rodríguez Corral, D. Angel Sánchez, D. Ensebio Labin, D. Gabriel Tormo y D. Alejandro de Arce.

Secretarios: D. Joaquín Foruny, D. Ruperto Outerío y D. Carlos Rodríguez.

Asambleístas de la municipal: D. León Vega, D. Antonio Rodríguez Reyes, D. Ensebio Labin, D. Angel Sánchez, D. Joaquín Foruny, D. Ruperto Outerío, D. Emigdio Tato, D. Francisco Rodríguez Fondevilla, D. José Martínez Cebas y D. Manuel Rodríguez Corral.

Suplentes: D. Vicente Vega, D. Gabriel Tormo, D. Emeterio Valiente, D. Heliodoro Fernández, D. Juan García Moreno, don Luis Hernández, D. Valentín Loro, D. José Centeno, D. Juan Rodríguez y D. Alejandro de Arce.

Asambleístas de la provincial: D. Arturo Mori y D. Joaquín Foruny.

LOS TEATROS

ESTRENOS

«EL ULTIMO MOSQUETERO»

Reina Victoria.—Plenamente satisfechos deben haber quedado los Sres. Cadenas, Asensio Más y Foglietti, adaptadores y autor de la música, respectivamente, por el éxito que obtuvo ayer el vodevil en tres actos titulado El último mosquetero.

La obra es de las más graciosas de las de su género, con situaciones cómicas muy bien llevadas a escena, y sin apelar a los retruécanos y a los chistes de mal género; y luego sucedense con tanta frecuencia los incidentes cómicos, que el espectáculo no puede ser más entretenido y pintoresco. El público no cesó de reír durante la representación, y llamó a escena varias veces al terminar aquella a los autores, aunque éstos, excesivamente modestos, no querían salir; pero en vista de la insistencia del respetable, salieron al palco escénico Asensio Más y Foglietti.

La partitura de El último mosquetero es alegre y retonzona, y se adapta perfectamente al libro.

Sobresalen dos números muy inspirados, que fueron repetidos en medio de grandes aplausos, y que pronto se harán populares.

Contribuyeron al éxito de la obra Julia Fons, la Sra. Mesejo, y los Sres. Barreto, Lorente (E. y J.) y Barta.

Carmen Crehuet obtuvo un triunfo personalísimo, demostrando que no sólo es buena cantante, sino también excelente actriz, y Pepe Moncayo dió nuevas pruebas de su gran inagotable y de su gran talento.

La presentación, como de costumbre, lujosa y esplendorosa.

Enhorabuena a la Empresa, pues El último mosquetero llenará muchas noches el lindo teatro de la Carrera de San Jerónimo.

L. P.

GACETILLAS

Comedia.—Hoy miércoles, con precios populares, penúltima representación de la aplaudida obra El río de oro.

El jueves, a las cinco y media de la tarde, el juguete cómico de gran éxito El infierno.

Por la noche, precios populares, última representación de El río de oro.

El miércoles de la próxima semana se verificará el estreno del juguete cómico en tres actos, original de los Sres. García Álvarez y Muñoz Seca, titulado El último Bravo.

Bailes de máscara.—El próximo sábado, de una y media a cinco y media de la madrugada, se celebrará el tercer baile de la temporada, que promete estar tan animado como los anteriores, en que se vendieron todos los palcos. El entusiasmo entre los aficionados es cada vez mayor.

Infanta Isabel.—Hoy miércoles por la tarde, y a precios de doble, se representará la hermosa comedia en tres actos, de Benavente, El nido ajeno, y el graciosísimo juguete cómico en dos actos Los hijos de Aragón.

Todas las noches, La máscara de Don Juan, grandioso éxito.

El jueves por la tarde, primera representación en función de tarde de La máscara de Don Juan.

Zarzuela.—Con el éxito más brillante se han reanudado en este teatro las representaciones con la aplaudidísima obra del maestro Jiménez, La embajadora, en la que se destacan notablemente las nuevas tiples Baillo y Oliver, Inés García, tan querida del público madrileño, y Gallego, que en el papel cómico de la obra logra preciosos efectos. Jueves, primera representación de la famosa ópera del maestro Vives, Maruxa, con la que se presentará el eminente barítono Navarro, que hace de esta obra una admirable creación, y que viene precedido de gran renombre.

Apolo.—Hoy miércoles, a las seis y cuarto, doble, última representación por ahora de la celebradísima zarzuela en dos actos El asombro de Damasco, y por la noche, a las diez y media, especial, El señor Pandolfo (tres actos).

El jueves, a las diez, en sección sencilla, estreno del sainete en un acto, dividido en dos cuadros, original de Julián Moyrán, música del maestro Pablo Luna, titulado El café cantante, y a las once y tres cuartos, sencilla, reestreno de la zarzuela cómica en un acto, dividido en tres cuadros, original de los Sres. Alvarez Quintero, música de la señorita María Rodrigo, titulada Diana cazadora ó Pena de muerte al amor, uno de los éxitos de la temporada anterior en este teatro.

Por la tarde, a las seis, en sección especial, 15.º vermouth de gran moda, representándose la farsa lírica en tres actos El señor Pandolfo.

Cómico.—Hoy miércoles, a las diez de la noche, se verificará en este teatro el estreno del viaje inverosímil en dos actos, divididos en diez cuadros, original de Carlos de Larra y Francisco Lozano, música de los maestros Quisland y Badia, titulado El millón de pesos, en el que toman parte Loreto Prado, Enrique Chicote y resto de la compañía.

Titulos de los cuadros: 1.º, El contrato; 2.º, Palabra es palabra; 3.º, El ratón y el gato; 4.º, Camino del Hoyo; 5.º, Los delegados; 6.º, La hermana Luz; 7.º, El pabellón yanqui; 8.º, El capitán; 9.º, A orillas del Tánisis; y 10.º, El último encuentro.

Decorado de D. Luis Muriel. Vestuario de la Casa Vila.

Príncipe Alfonso.—A diario se representa en este elegante teatro, tarde y noche, la sensacional y emocionante comedia en tres actos, de éxito mundial, titulada Kit, cuyo interesante argumento é ingeniosos trucos son calurosamente aplaudidos por el distinguido público que a diario llena las localidades.

Hoy miércoles, a las seis de la tarde, matiné aristocrática, Kit. Por la noche, 9.ª representación de la obra de éxito extraordinario Kit, enorme triunfo de Ernesto Vilches.

Price.—Compañía Caralt.—Cada día es mayor, si cabe, el éxito de la fastuosa obra escénica Los misteriosos, que llena a diario este amplio coliseo, y en la que el Sr. Caralt

y la Sra. Gaspar obtienen un triunfo personalísimo.

Todos los días, tarde y noche, grandes representaciones de Los misteriosos.

Marín.—Hoy miércoles, en la sección de las seis y a la tarde, se verificará el estreno de la zarzuela en un acto, dividido en tres cuadros, libre de Armando Olivro y José María Castellví, música del maestro Padilla, titulada Miguelín.

El jueves, como jueves popular, tendrá lugar el vermouth especial de costumbre en dicho día, representándose La gaita blanca y Miguelín.

Zarzuela.—Bailes de máscara.—El jueves 25 del corriente tendrá lugar en este teatro la celebración de un gran baile extraordinario, en el que se adjudicarán dos premios, consistentes en dos bonitos objetos de tocador, a las dos señoras que luzcan el más bonito descote.

También el sábado se verificará el correspondiente al décimo de abono.

Para ambos se despachan billetes en el bar del teatro, de seis de la tarde a doce de la noche.

NOTICIAS GENERALES

La Sociedad Ginecológica Española celebrará la sesión inaugural del año académico de 1917 hoy miércoles, a las seis y media de la tarde, en su local del Colegio de Médicos, Mayor, 1.

Presidirá la sesión D. Julio Burell, ministro de Instrucción pública.

D. Fernando Villanueva, secretario general de la misma, leerá la Memoria reglamentaria, y D. Enrique Moreno Melgar, socio numerario, el discurso de apertura, que versará acerca del tema «Infecciones periódicas en la mujer».

El acto es público.

No es posible toser con Jarabe Orive.

El resfriado con tos desaparece con las pastillas del doctor Andreu.

Sociedad Española de Hidrología Médica.—Esta Sociedad celebrará sesión científica el próximo jueves, a las seis y media de la tarde, en el local del Colegio de Médicos, Mayor, 1.

Los doctores Manzanque y Pinilla intervendrán en la sesión, explicando interesantes problemas hidrologicos.

Ateneo de Madrid.—Hoy miércoles, a las siete de la tarde, el Sr. D. Enrique Pacheco de Leyva dará una conferencia sobre el tema siguiente: «Los católicos en Italia».

Asociación general de Empleados y Obreros de Ferrocarriles de España.—Esta Asociación, siguiendo su tradicional costumbre, conmemorará el día 27 del corriente mes el XXIX aniversario de su fundación con un banquete en el gran salón de fiestas del Palace Hôtel (Carrera de San Jerónimo), a las nueve en punto de la noche, que promete estar muy concurrido.

Han aceptado, y asistirán, el Presidente del Consejo, varios ministros y otras altas representaciones oficiales, directores de las Compañías ferroviarias y representantes de la Prensa.

El encargado de Negocios de España en Lima participa al ministerio de Estado el fallecimiento del sábito español el sacerdote D. José González Castañón, cura que era de Pucará, de la diócesis de Puno, acaecido el día 7 de septiembre último; tenía cuarenta y cinco años de edad, natural de San Martín (León).

Ateneo de Internos de la Facultad de Medicina.—Mañana jueves, a las seis y media de la tarde, se celebrará en la cátedra sexta sesión científica presidida por el doctor G. Marañón, que dará una conferencia sobre «Importancia clínica y tratamiento de la insuficiencia ovárica».

La entrada será pública.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

ESTADO.—Cancillería.—Convenio de arbitraje celebrado el 9 de julio de 1916 entre España y la República Argentina.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden disponiendo cese en el despacho ordinario de los asuntos de este ministerio el señor subsecretario del mismo.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden nombrando el Tribunal para las oposiciones a la plaza de profesor numerario de Conocimiento de materiales y salubridad é higiene de edificios, vacante en la Escuela Superior de Arquitectura de Madrid.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Asuntos contenciosos. Anunciando el fallecimiento en el Extranjero de los sábitos españoles que se indican.

HACIENDA.—Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas.—Anunciando haber sufrido extravío los cupones de Deuda perpetua al 4 por 100 interior, cuyas series y números se indican.

Gobernación.—Dirección general de Administración.—Anunciando concurso para proveer ocho plazas vacantes y las demás que vacaren en el plazo de cuarenta días en el Colegio de Huérfanos de la Unión.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Anunciando a concurso de traslado la provisión de la cátedra de Psicología, Lógica y Ética y Rudimentos de Derecho, vacante en el Instituto de Córdoba.

Dirección general de Bellas Artes.—Anunciando a oposición libre la provisión de la plaza de profesor numerario de Conocimiento de materiales y salubridad é higiene de edificios, vacante en la Escuela Superior de Arquitectura de Madrid.

Real Academia Española.—Anunciando concurso para la adjudicación del premio de la fundación instituida por la señora baronesa del Castillo de Chirel.

LIQUIDACION DEL PRESUPUESTO DE 1915 REHABILITADO PARA 1917

En revistas profesionales y en el Parlamento se discutió la realidad del déficit del presupuesto de 1915, y tuvo yo ocasión de deshacer los errores de bulto en que se había incurrido por escritores y oradores cuya autoridad y competencia son, por otra parte, notorias. Fueron rechazadas mis aseveraciones, y acompañadas de desdenes en algún trabajo profesional, no obstante su fuerza evidente, y no pensaba volver a ocuparme en el asunto, ya que era tan firme el empeño en dar apariencia de catástrofe a tal liquidación, y la experiencia nos enseña cuán estéril es la labor en terreno de tal modo preparado.

Pero acaba de dar a la Prensa el ministerio de Hacienda una «nota», que da plena razón a mis aseveraciones; y como, por otra parte, se ha reproducido para 1917 el presupuesto que rigió en 1915, acaso no huelga poner de manifiesto lo que los hechos y las cifras demuestran ya con claridad que se impone a quien no persevera en la decisión de cerrar los ojos.

Absurdo del criterio con que se ha cifrado el déficit en más de 500 millones.

La tesis por mí combatida, afirmaba que el déficit del presupuesto de 1915 ha sido superior a 500 millones, computando a este efecto: 1.º, el producido por el desnivel de los ingresos y obligaciones corrientes durante aquel ejercicio, consistente en 270 millones; 2.º, el ocasionado por los cobros y pagos hechos en 1915, con cargo a presupuestos anteriores, y, por fin, el desnivel resultante entre los derechos y obligaciones que en 31 de diciembre de 1915 habían quedado pendientes de realización.

A poco que se pare la atención en estos tres elementos, se ve la imposibilidad de que coexistan para hacer cargos a un mismo presupuesto, ya que claramente aparece que dos de ellos se basan en razonamientos contradictorios. Si ha de imputarse a 1915 el déficit de resultados de los anteriores, ¿cómo se pretende que, además, se le impute lo que como pendiente ha de liquidarse en el presupuesto futuro?

Con un solo ejemplo puede verse claramente la contradicción. El pago del cuarto trimestre de las obligaciones de la Deuda pública de 1914 se realizó, como es costumbre, en enero de 1915, como resultas del ejercicio anterior, y en cambio el cuarto trimestre de 1915 quedó como pendiente de pago para 1916. Pues bien: con el sistema de cargar a 1915 las resultas de 1914, y además lo que quedó pendiente de pago para 1916, se llega a la consecuencia absurda de hacer cargar al presupuesto de 1915 con cinco trimestres de la Deuda pública.

Y vaya otra singularidad. El desnivel por cobros y pagos de sustancias alimenticias en 31 de diciembre de 1915 era de 16 millones, de los cuales ya dicen los datos oficiales lo que era bien sabido de antemano: esto es, que en 1916 se cobró por este concepto 13.729.483 pesetas, sin hacerse pago alguno. Pues bien, con el criterio aplicado por los aludidos comentaristas al estudio del déficit de 1915, se da el caso, no menos absurdo que el anterior, de pasar como verdad inconcusa la de que procede acumular al déficit de 1915 aquellos 16 millones, como «pérdida» (así se ha dicho) experimentada por el Tesoro en la venta de sustancias alimenticias, y tan peregrino razonamiento trae además, como consecuencia inevitable, la de que el presupuesto de 1916 ha disfrutado para los mismos comentaristas, si no cambian de bisesto, que todo es posible, de un superávit de 13.729.483 pesetas, como beneficio de la compra y venta de sustancias alimenticias, no obstante no haber realizado compra ni venta alguna.

Y éstos, repito, son meramente dos ejemplos, pues otras cifras podrían señalar, cuyo cómputo es igualmente inadmisibles, para inflar el déficit de 1915, tales como lo contrato para adquisiciones de guerra, de que desistió el Gobierno liberal, según hizo público.

Liquidación verdadera, ya comprobada.

Procediendo de modo distinto, del modo único posible si se quiere respetar al menos el rigor de las Matemáticas, ya que a otros respetos fuera vano aspirar, procedo a hacer la liquidación valiéndome exclusivamente de los datos oficiales publicados por el ministerio de Hacienda.

Los ingresos por todos conceptos del presupuesto de 1915, prescindiendo de los procedentes de resultas (31.862.722), se elevaron a 1.884.549.730 pesetas. Deduciendo de ellos 620.790.500 pesetas obtenidas de la negociación de obligaciones del Tesoro y 93.197.522 de ingresos provenientes de la venta de sustancias alimenticias, quedan para ingresos líquidos del año 1.170.552.708 pesetas.

Adicionando a esta suma el importe de los ingresos correspondientes al citado año 1915, efectuados en concepto de resultas durante el siguiente año de 1916, que se elevan a 28.798.199 pesetas, tendremos un total de recursos obtenidos de 1.199.260.907 pesetas.

Los gastos propios del mismo presupuesto, de los que deducimos también los correspondientes a resultas (65.828.010), ascendieron a 1.887.516.567 pesetas, y restando de ellos, análogamente a lo hecho en los ingresos, el importe de las obligaciones del Tesoro reembolsadas durante el ejercicio, que asciende a 337.400.000, y el valor de las compras de sustancias alimenticias, que fué de pesetas 109.447.160, quedarán para pagos líquidos, hechos en 1915, 1.440.669.407 pesetas.

Si a esta cantidad adicionamos los efectuados en 1916 por cuenta de las obligaciones que quedaron reconocidas y pendientes de pago al finalizar el año 1915, que importan 103.993.894 pesetas, aquellos pagos se elevan a la suma de 1.544.663.301 pesetas, de cuya comparación con los ingresos resultará un exceso en los pagos de 345.402.394 pesetas.

El déficit normal y el circunstancial.

A dicha cifra de 345.402.394 pesetas, como desnivel efectivo de ingresos y pagos imputa-

bles al presupuesto de 1915, se llega sin más que restablecer la lealtad en las Matemáticas, suprimiendo los malabarismos que pretendieron elevarla a 507 millones y medio, que a son de trompeta fueron llevado al Parlamento y a asambleas, manifestando sorpresa de que el pueblo no estuviese bastante escandalizado ante tal hecho; pero si se quiere hacer un examen razonable de este resultado, para deducir las debidas enseñanzas, y con ellas formar concepto claro de la situación real de nuestra Hacienda, no limitándonos a hacer sumas y restas con absoluta abstracción del raciocinio, y si se quiere abandonar el propósito de engañar a las gentes, abusando de la propia autoridad, es preciso hacer algo más, y distinguir, como yo he hecho repetidamente en las Cámaras, entre el déficit producido por circunstancias independientes de la guerra, y que razonablemente han de perseverar en lo futuro, con ésta ó la otra variante, ya tengan el concepto de previstos ó de imprevistos, y aquel que es consecuencia inevitable de la configuración europea, y por tanto, evidentemente transitorio, así como el producido por adquisiciones no consumidas, y que son una mera reserva para garantía de nuestra existencia y de nuestra riqueza, que en ningún país se han pagado con recursos ordinarios, ni siquiera en Inglaterra y Alemania, durante el período de normalidad anterior a la guerra.

Procediendo así, debemos apartar, para nuestros cálculos y nuestro juicio, los 128 millones 628.076 gastados en adquisición de material de guerra, que no tuvieron similar en los presupuestos anteriores, ni han de tenerlo en los sucesivos, al menos con cargo a recursos ordinarios; los 21.760.715 destinados a pagos extraordinarios de Marruecos por la transitoria elevación de los precios de las substancias, transportes y otros análogos; los 9.607.166 pagados en Marina por consecuencia de la ley de 17 de febrero de 1915, sobre nuevas construcciones de buques, bases navales y puertos de refugio, y los 6.731.228 gastados en 1915 como remanente del crédito de 10 millones concedido al ministerio de Fomento en 1914 para remediar la crisis obrera determinada por la guerra, y el concedido con el mismo objeto para proporcionar trabajo en las minas del Estado; deducciones con las cuales la cifra anteriormente señalada desciende a 178.585.209.

El carácter extraordinario y anormal de estos gastos no puede desconocerse, y es temeraria la afirmación de que constantemente han hecho deducciones de esta índole los ministros de Hacienda para descargarse del enjambre del déficit de sus presupuestos, ya que es evidente que jamás se hicieron gastos de esta índole en un presupuesto ordinario, y por tanto, los razonamientos de otras veces se habrán dirigido a otras bajas que yo no pretendo. Ni siquiera pretendo la baja del gasto normal de Marruecos, que en Francia se paga con Deuda desde el primer momento; es decir, aun antes de la complicación bélica; recurso con el cual suprimiríamos totalmente nuestro déficit.

Análogas consideraciones que las hechas en cuanto a los gastos, procede hacer en cuanto a los ingresos, ya que a ellos afectan, tanto más que a los gastos, las anomalías presentes. En nuestro país, como en todos, los ingresos tienen un sucesivo incremento anual, y los de 1913, último anterior a la guerra, habían sido ya proporcionalmente superados en el primer semestre de 1914. ¿Cabe negar, por quien quiera discutir en serio, que la baja en los ingresos producida desde agosto de 1914 es debida a las circunstancias anormales y transitorias presentes? Ya a fines de 1915 empezó el restablecimiento de la columna de ingresos, por cuanto en noviembre de dicho año superó a igual mes de 1914 en nueve millones, y durante todo el año actual siguió creciendo, hasta el punto de que, según «nota» oficiosa del ministerio de Hacienda, han superado en 1916 los ingresos a los cuantiosos de 1913, si se exceptúa solamente la renta de Aduanas.

¿Puede decirse formalmente que es legítima la presunción de que en cuanto pasen las circunstancias actuales superaremos de una manera importante a la totalidad de ingresos de 1913?

Pues sólo con que apartemos de nuestro cálculo la baja experimentada por los recursos ordinarios en 1915, en comparación con la recaudación obtenida en 1913, hallaremos la cifra de 108.812.661 pesetas, que deja reducido el déficit, que yo califico de normal, a 69.772.545 pesetas.

No es, pues, temeraria la observación con que concluye la «nota» oficiosa antes aludida del ministerio de Hacienda, consistente en que una vez normalizados los pagos, y persistiendo la mejora de la recaudación, que ya repuso 87 millones en 1916, llegaremos a la nivelación con algún refuerzo tributario y con la disminución de algunos gastos que son realmente susceptibles de rebaja. Casi con las mismas palabras terminó yo en el Congreso, en la sesión del 11 de julio último, y siempre tuve por indudable que cuando la Intervención general publicase el resultado cierto de su estudio sobre el presupuesto de 1915, había de comprobarse literalmente cuanto entonces tuve el honor de manifestar.

GABINO BUGALLAL.

ACEITES REFINADOS CRUZ ROJA

Son los mejores.—Venta en ultramarinos.

COMUNICACIONES

Telegramas y telefonemas detenidos.

Telegramas en depósito, no entregados por diferentes causas: Correa Hidráulica, Zurita, 6; Juan Hamill, 28; Claudio Coello; Valmaseda; Anselmo Guasch; Muñoz Vargas, Teléfonos; Alfonso Coello, Barquillo; Ricardo Calvo, ministerio de Hacienda; Núñez Mata Moros; Adolfo Rubio, Desengaño, 9, 11 y 13; Hierros Oliva, Conde de Aranda, 11; Andrés Talero, Alcalá, 33; Anastasio Vaquero, travesía San Lorenzo, 15; Jaime Ratés, Costanilla San Pedro; Julio Díez, Arenal, 16 y 18.

«Armando Guerra» en Prisiones militares

El Ejército Español dice anoche: «Esta mañana ha ingresado en las Prisiones militares de Madrid el comandante de Estado Mayor D. Francisco Martín Llorente, tan conocido por las crónicas militares que, con el seudónimo de Armando Guerra, viene escribiendo en El Debate.

El Sr. Martín Llorente, que hace pocos días llegó a Barcelona procedente de Valencia, asistió anteaer a una conferencia celebrada en una reunión tradicionalista en aquella ciudad, y pronunció un discurso, en el que dirigió insultos a una nación beligerante amiga. Enterado del hecho el capitán general de la región, le hizo salir para Madrid en el primer tren, y dió cuenta de lo ocurrido y de la determinación adoptada por él.

Llegado el hecho a conocimiento del capitán general de esta región, el general Marina dispuso que el oficial de guardia en la Capitanía general esperase al comandante Martín Llorente en la estación y le condujera arrestado a las Prisiones militares, ordenando al propio tiempo la formación de sumaria.»

En los círculos militares, como era de suponer, el tema de todas las conferencias lo constituyó anoche la detención de Armando Guerra.

La pregunta que muchos hacían era ésta: ¿Cómo habiendo ocurrido los hechos que motivan la detención en Barcelona no se ha tomado esa determinación por el capitán general de Cataluña?

Nadie la contestaba satisfactoriamente. Lo hecho por el general Alfau ha sido sencillamente limitarse a dirigir una extensa comunicación telegráfica a la superioridad, poniendo en su conocimiento que el comandante Sr. Martín Llorente, que firma sus escritos en la Prensa con el seudónimo Armando Guerra, había asistido a un banquete de la colonia alemana en Barcelona, en el que contestó a un brindis pronunciado por un alemán, y que además, en un mitin organizado por elementos tradicionalistas, había pronunciado un discurso de tonos nada respetuosos para las naciones aliadas.

Inmediatamente que el señor ministro de la Guerra recibió dicha comunicación, dió traslado de ella, de real orden, al capitán general de Madrid.

El general Marina, tan pronto como en su poder obró, dió la orden de detención del Sr. Martín Llorente, cuyo viaje a Madrid ya anunciaba en su comunicación el general Alfau, y ordenó se procediera a la instrucción de la oportuna sumaria.

El Sr. Martín Llorente continúa en Prisiones militares.

Ahora bien; sin que con ello entremos en el fondo del asunto, diremos que anoche se hablaba de la posibilidad de que la sumaria no continúe tramitándose en Madrid, por creerse que correspondía a la jurisdicción militar de Barcelona y no a la de esta corte.

Se recordaba anoche lo ocurrido a un coronel de Artillería con ocasión de haber asistido a un acto político de carácter maurista, siendo ministro de la Guerra el general Echagüe, y la conducta seguida por jefes del Ejército que militan en el partido conservador y que han desempeñado durante la actuación de éste en el Poder cargos políticos, no asistiendo al banquete en honor del Sr. Dato en el Ritz.

SUCESOS DEL DIA

La bebida y el río.

En las inmediaciones de la glorieta de San Bernardo fué encontrado muerto un individuo, llamado Francisco Iglesias, de sesenta años, que habitaba en uno de los solares próximos.

Los médicos confirmaron que el Iglesias, en completo estado de embriaguez, debió caer en una zanja al regresar a su domicilio, y allí murió víctima del río.

Su cadáver fué trasladado al Depósito judicial después de reconocido por un hijo que se presentó al enterarse del suceso.

El servicio.

El camarero Benigno Pascual García ha denunciado que anoche sirvió un café que le pidieron en la taberna núm. 3 de la calle de Arapiles, y los parroquianos se le llevaron el servicio.

Rodar las escaleras.

Anselma Navazo Lucas, de treinta y ocho años, que vive en la calle de la Democracia, número 5, al bajar la escalera de la casa número 7 de la misma calle se cayó, produciéndose magullamiento de la pierna derecha y varias contusiones en el cuerpo.

Escándalo y agresión.

En una taberna de la calle de Don Ramón de la Presilla fueron detenidos Cesáreo Blanca y Matías Sierra, que promovieron allí un fenomenal escándalo, que terminó a estacazo limpio.

Los dos resultaron contusionados. El guardia que fué a detenerlos también fué agredido por los dos citados sujetos, que no hubieran sido reducidos a la obediencia a no intervenir otro guardia y un alcalde de barrio.

Un atropello.

Josefa Moreno Cuevas fué atropellada en la calle de la Paz por el carro de una fábrica de cervizas.

Josefa fué curada de lesiones graves en la Casa de Socorro del Centro y el carrero quedó detenido.

Tres caídas.

En la calle del Norte se produjo la fractura de la pierna derecha del niño de cuatro años Julio Peral, que jugaba con otros de su edad. —A consecuencia de un ataque epiléptico sufrió una caída Manuel Castañeda en la calle Mayor, ocasionándose una grave herida en la cabeza.

Federico Díaz se cayó en la calle de las Conchas y se produjo la fractura del fémur derecho por su cuello quirúrgico.

Denuncia.

Una Agustina Montagut denunció anoche un sujeto, al que había entregado para su venta alhajas por valor de 2.000 pesetas...

Los amigos de lo ajeno.

Desde hace varios días los cafés del distrito de Chamberí se venían quedando sin los servicios de cafeteras que los camareros saaban para fuera.

Debían esas desapariciones a que Bernardo Morán Ruiz, que vive en la calle de Magallanes, 19, y Sixto Medrano Barceló, sin domicilio, habían tomado la costumbre de entrar en una taberna del distrito y desde ella encargaban un café, bien al Europeo, bien al le Quevedo, y después de consumir el líquido hacían al tabernero que ellos mismos devolvían el servicio, y salían andando...

Denunciado el hecho, han ingresado en el Juzgado de guardia el Sixto y el Bernardo para que hagan la digestión de los cafés.

Una «buenas» proporción.

Anoche denunció una joven al que hasta hace poco fué su novio porque le retenía alhajas de valor y algún dinero.

El novio fué detenido y la Policía ha podido comprobar que se fingía agente y por este procedimiento había realizado hechos delictivos.

Ambulante de Correos herido.

El ambulante de Correos D. Pedro Gómez Sánchez, que venía a Madrid en el tren correo de Barcelona, al apearse en la estación de Alcalá de Henares yendo aún el tren en marcha, tuvo la desgracia de caerse, produciéndose lesiones de pronóstico reservado y la fractura del codo derecho.

El peligro del hollín.

Anoche se inició un pequeño incendio, por haberse prendido el hollín de una chimenea, en la casa número 101 de la calle de Lasgascas.

La inmediata llegada del Servicio de Incendios impidió que el fuego tomara mayores proporciones, y todo quedó reducido al susto consiguiente y escasas pérdidas materiales.

DE LA GUARDIA CIVIL

Comentarios a un artículo.

Ya el otro día comenté, muy favorablemente, el artículo que, firmado por «Un pasivo», seudónimo que tiene que ocultar seguramente a un distinguido y competente escritor profesional, trajo en fondo La Correspondencia Militar del día 12.

Dicho escritor estudia las reformas militares pendientes de aprobación, y al llegar a los Cuerpos de Guardia Civil y Carabineros ha hecho observaciones atinadísimas. Algunas onces, lector.

¿Pero verdad que éstas que publico hoy no pueden estar más patrióticamente inspiradas? «Anadiremos, sí, que no estamos conformes con el dictamen de la Comisión parlamentaria del Senado puesto a la base tercera del proyecto, que pide que estas fuerzas de la Guardia Civil y Carabineros formen la base del tercer ejército o territorial, porque esta dependencia parece que quiere decir que en caso de guerra o preparación para ella, en que se disponga la movilización del tercer ejército, éstas habrán de ser concentradas a refaguardia de los ejércitos de primera y segunda línea, que sería el sitio que ocuparía el tercero, y prestaría servicio local ó de guerra a las órdenes del comandante en jefe del mismo, y eso es lo que creemos que no debe ser, por la siguiente razón:

Al profundo conocimiento de los mapas é itinerarios del país deberían poseer a más nuestros oficiales, jefes y generales el conocimiento práctico y minucioso del terreno, por lo menos el de la región en que hayan servido y maniobrado en tiempo de paz.

Desgraciadamente, el afán de economizar indemnizaciones, por una parte, y la deficiente organización de los servicios, por otra, han hecho que nuestros oficiales, como decimos, si aun los de Estado Mayor, posean como deberían, ni mucho menos, el conocimiento práctico del terreno patrio, ni regional siquiera.

Es triste, pero conviene confesarlo uno y otro día para que se corrija, pues creemos que con poco dinero para indemnizaciones, pluses, etcétera, en tiempos de plantillas reducidas, que producen los licenciamientos cuatrimestrales de la tropa, los oficiales, en pequeños grupos de dos ó de tres, con ordenanzas, y todos montados para correr más terreno, deberían recorrer la región en donde sirven, confrontar planos y formar detallados y estadísticos itinerarios, para el día de mañana saber aprovechar los recursos del país y auxiliar las requisas de todos los elementos aprovechables para la guerra.

Como no hemos llegado a esa perfección, á ese dominio práctico del terreno, precisa que nos auxiliemos de la Guardia Civil y de los Carabineros, que poseen la enseñanza militar y el conocimiento verdad de la comarca de su destino en tiempo de paz.

¡No! No somos partidarios de que la Guardia Civil y Carabineros formen parte, orgánicamente, del tercer ejército. Lo que queremos es que no pertenezcan éstas dos fuerzas a ninguno de los tres ejércitos, sino que sigan, en la paz, en el cometido que cada una de ellas, tiene, y en el de guerra, más ó menos concentradas, pero dentro de su territorio, quedando afectas á los Estados Mayores que ocupen su demarcación, para que auxilién con sus conocimientos prácticos, ilustrando á los jefes de columna, al objeto de que puedan seguir sin error los itinerarios de marcha y aprovechar de los recursos del país para atender á las necesidades de sus tropas...

Así sea. Y cuando sea, la Guardia Civil responderá al más exigente de que cumplirá su misión importantísima con la conciencia y seriedad acostumbradas.

LADERA

ALCANCE POLITICO

Después de la una de la tarde recibió á los periodistas el Presidente del Consejo en su domicilio.

Acababa de llegar de Palacio, donde había asistido á la recepción de los alcaldes.

Dijo el Presidente que el acto había resultado muy hermoso, y que él había facilitado las notas del discurso de S. M. el Rey á los periodistas que tienen á su cargo la información de Palacio.

Añadió que el Rey invitará hoy á comer á los alcaldes, y que á éstos los recibirá en la Presidencia hoy, á las doce.

Había puesto á la firma de Su Majestad el Rey el decreto nombrando director general de Administración local á D. Luis Bekande, y cuatro decretos más sobre indultos de pena de muerte.

Luego, hablando con los periodistas, les dijo que no sabía qué cara poner, porque anteayer, sin existir nada que lo justificase, se había hablado de contrariedades, fundándose en el aspecto de su semblante.

Hablándole el ministro de la Gobernación del acuerdo adoptado por la Confederación regional obrera de Cataluña, manifestó que el Sr. Morote le había teleografiado dándole cuenta de las medidas que tomaba para evitar ó atenuar los efectos de la huelga general.

Comentando después la frecuencia con que se suceden las huelgas, decía el Sr. Ruiz Jiménez que habían llegado á ser el pan nuestro de cada día, y que ya no le sorprendían los telegramas que anunciaban una nueva huelga.

Para evitar estas continuas huelgas se propone activar cuanto se pueda en las Cortes la aprobación del contrato de trabajo.

Como complemento de esta ley estudia la reforma de los artículos 5.º, 9.º, 10.º y 11.º de la ley de 1908, referente á Consejos de conciliación.

Pretende el ministro establecer un procedimiento de tramitación de las huelgas que ajeje toda intervención de las autoridades, dejando el asunto íntegro á la resolución de las Juntas locales de Reformas Sociales y al Instituto.

La dificultad principal para la legislación de este problema estriba en que al patrono se le puede establecer como sanción la multa por incumplimiento de un fallo; pero no hay medio de establecer la misma sanción al obrero.

La ley de 1908 representaba un buen deseo; pero en la práctica tropieza con las dificultades que indicamos.

Trata el ministro de cambiar el nombre á esos Consejos, que se llamarán de intervención, y estarán formados por tres patronos y tres obreros, designados de las mismas listas que se forman para los Tribunales industriales.

Cuando el fallo de este Consejo no sea aceptado por ambas partes, establecerá el recurso al Instituto de Reformas Sociales, representando éste una especie de segunda instancia.

De esta forma se evitará el que intervengan en las huelgas las autoridades con carácter de mediadores, y que en la mayoría de los casos tienen también que hacerlo con la fuerza pública, por los incidentes á que dan lugar aquéllas.

Por separado encontrarán nuestros lectores la referencia oficiosa que el Gobierno ha facilitado del Consejo que ayer tuvo en la Presidencia.

Como por ella se ve, ha tenido plena confirmación cuanto por la mañana anunció el Presidente del Consejo respecto á que en la reunión quedaría aprobado el plan parlamentario.

La nota oficiosa á que aludimos constituye el mayor mentís á cuantos rumores han circulado estos días sobre dificultades en el seno del Gobierno, rumores que no cesaron ni siquiera durante los momentos en que el Consejo se celebraba.

El jefe del Gobierno tuvo ayer una conferencia muy interesante.

La celebró con el Sr. Villanueva, y obediendo al deseo del conde de Romanones de comunicarle cuanto comprendía el plan parlamentario que por la tarde había de someterse á la consideración y aprobación del Consejo.

En la conferencia hubo, además de la natural cordialidad, una gran coincidencia de criterios, mereciendo el expresado al Sr. Villanueva la más completa aprobación.

Además de ese tema se habló también en la misma conferencia del propósito del Gobierno de declarar terminada la presente legislatura, mostrándose conforme con él el Sr. Villanueva.

El decreto dándole por terminada fué aprobado en Consejo de ministros y firmado después por S. M. el Rey.

Hoy aparece en la «Gaceta».

Es casi seguro que antes de reunirse las Cortes haya reunión de las mayorías de ambas Cámaras.

De celebrarse, será el día 28, y tendrá lugar en la Presidencia.

Aunque nada se dice en la nota oficiosa, en el Consejo se trató de un tema sumamente interesante, que se refería á las aspiraciones formuladas por algunas entidades al Gobierno en el sentido de que el Estado tome á su cargo el seguro de guerra, por entender que ello habría de favorecer nuestra exportación.

Hubo un amplísimo cambio de impresiones sobre el asunto, acordándose como resultado del mismo el nombramiento de una ponencia, que forman los señores ministros de Hacienda y de Fomento, para que lo estudien y propongan una solución que será objeto de la deliberación del Gobierno en uno de los próximos Consejos de ministros.

Creemos que hoy se harán públicos los nombramientos de senadores vitalicios.

Como ya ayer anunciáramos, no serán firmados hoy más que cinco, aplazándose los nombramientos correspondientes á las dos va-

cantes restantes que existen hasta tanto se haya dado cuenta de ellas en la Alta Cámara.

A la comida que da el Rey esta noche á los alcaldes, asistirán del Gobierno los señores Presidente del Consejo y ministro de la Gobernación.

BIBLIOTECAS PUBLICAS DE MADRID

Horario para otoño, invierno y primavera.

Servidas por el Cuerpo facultativo de archiveros bibliotecarios y arqueólogos, se encuentran abiertas todos los días laborables las bibliotecas siguientes:

Real Academia Española (Felipe IV, 2), de nueve á trece.

Real Academia de la Historia (León, 21), de doce á diez y siete.

Archivo Histórico Nacional (Paseo de Recoletos, 20), de ocho á catorce.

Escuela de Arquitectura (Estudios, 1), de ocho á doce y de catorce á diez y seis.

Escuela Industrial (San Mateo, 5), de diez á trece y de diez y siete y media á veinte y media, y los domingos, de diez á doce.

Escuela de Sordomudos y Ciegos (Castellana, 63), de nueve á doce.

Escuela de Veterinaria (Embajadores, 70), de nueve á trece.

Facultad de Derecho (San Bernardo, 59), de ocho á catorce, y los domingos, de diez á doce.

Jardín Botánico (Plaza de Murillo), de once á trece.

Museo Arqueológico Nacional (Serrano, 13), de once á dos. (La consulta de libros requiere autorización del jefe del Museo.)

Biblioteca Nacional (Paseo de Recoletos, 20), de nueve á diez y ocho, y los domingos de diez á trece.

Museo de Reproducciones Artísticas (Alfonso XII, 52), de nueve á doce y de quince á diez y siete.

Sociedad Económica Matritense (plaza de la Villa, 2), de trece á diez y siete.

Talleres de la Escuela Industrial (Embajadores, 58), de ocho á catorce.

Ultima hora

Tranquilidad.

ZARAGOZA. (Martes, noche.) La tarde ha transcurrido con tranquilidad. Continúa la fuerza pública en las calles y vigilando las fábricas.

La Cámara de Comercio.

Se ha reunido la Directiva de la Cámara de Comercio, y ha tomado el acuerdo de no intervenir en el conflicto mientras no lo soliciten ambas partes.

Se procedió al nombramiento de una Comisión para que haga gestiones oficiosas.

Actuaciones judiciales.

El Juzgado ha trabajado activamente, procediendo á tomar declaración á los detenidos con motivo del incendio de la fábrica de Escoriaza.

Sin periódicos.

Los obreros tipógrafos se han reunido y acordado en la reunión no acudir á los talleres de los periódicos esta noche y reanudar el trabajo mañana; de modo que hasta mañana por la tarde no se publicarán los diarios locales.

Intervención rechazada.

El presidente de la Unión gremial ha ofrecido su mediación á los obreros; pero éstos han rechazado su intervención en el conflicto.

Por la noche.

Continúa esta noche la tranquilidad en la ciudad. Las fuerzas del Cuerpo de Seguridad prestan servicio armadas con carabinas.

Distinción merecida.

TERUEL. (Martes, noche.) El Ayuntamiento de esta capital ha nombrado hija predilecta de Teruel á su bienhechora sor Francisca Garzabona, que creó el colegio del Asilo.

La huelga de Tolosa.

SAN SEBASTIAN. (Martes, noche.) Durante la tarde entraron al trabajo en las fábricas de Tolosa otros ciento cincuenta obreros, contando ya en todas las fábricas con personal suficiente para seguir trabajando.

El jefe de esta Comandancia de la Guardia Civil estuvo también en Tolosa, y á su regreso conferenció con el gobernador, comunicándole satisfactorias impresiones.

Acrecentamiento de la miseria.

LAS PALMAS. (Martes, noche.) Sigue el alza exorbitante de los precios de los artículos de primera necesidad.

Las patatas se venden á 45 céntimos el kilo.

Se teme que si la Junta de Subsistencias no lo impide, los acaparadores, de acuerdo con los ricos cosecheros, encarezcan más la mercancía para exportarla.

El pan se vende á peseta el kilo.

El delegado del Gobierno ha obtenido el 25 por 100 de rebaja en el maíz para los pobres, cuyo estado de miseria produce hondo temor.

La paralización del puerto es absoluta.

En toda la isla no hay trabajo. Miles de familias sucumben por la miseria, y los niños, fallos de alimentos, adquieren graves dolencias, produciendo horror su aspecto.

El Diario de las Palmas y otros periódicos relatan el hambre que existe en la población obrera y dan cuenta de casos dolorosos de muerte ocurridos en el puerto.

Produce admiración y asombro la seriedad, nobleza y carácter sufrido del pueblo.

La alta sociedad se reunirá para destinar á obras benéficas las consignaciones destinadas á fiestas y se crearán cocinas económicas.

Se ha abierto una suscripción entre las familias ricas para remediar las miserias más urgentes.

La Prensa y la opinión claman contra el Gobierno, que no autoriza obras, abreviando expedientes y trámites, dando colocación á miles de obreros antes de que ocurran cosas graves.

A NUESTROS LECTORES

UN SEGURO GRATIS para cada suscriptor

A virtud de contrato celebrado con la «Zurich», importante y poderosa Compañía general de Seguros contra los accidentes y la Responsabilidad civil, domiciliada en Zurich (Suiza), LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA regala á todos sus suscriptores de año, completamente libre de todo gasto, un Seguro de accidente ferroviario, bajo las siguientes condiciones:

PRIMERA.—La «Zurich» asegura á todos los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, por el solo hecho de serlo, contra los accidentes de que el asegurado pudiera ser víctima hallándose de pasajero en una vía pública de ferrocarril, con vía propia, de cualquier sistema y clase y en un punto cualquiera del Globo.

Sólo se consideran como accidentes de viaje, y por lo tanto, sólo serán cubiertos por el presente seguro, los accidentes causados por un siniestro que sufriese el tren, ocupado por el asegurado, á consecuencia de incendios, rayos, descarrillamientos, choques, hundimientos de terraplenes, túneles y puentes, hundimientos del terreno, etc., etc.

Los efectos del seguro no se extienden á regiones en que reinen guerras ó perturbaciones civiles.

SEGUNDA.—Tienen derecho al seguro todos nuestros suscriptores de año, cualquiera que sea su sexo, edad, profesión ú ocupación, incluso los ambulantes de Correos y de ferrocarriles y el personal de las Compañías de wagons-lits y wagons-restaurants.

Por lo que se refiere al personal de ferrocarriles y de wagons-lits y wagons-restaurants, debe advertirse, sin embargo, que sólo estarán cubiertos del riesgo si al ocurrir el accidente iban en el tren como pasajeros, pero sin prestar ningún servicio en el mismo tren.

TERCERA.—La «Zurich» garantiza:

A.—Si algún asegurado muriese á consecuencia de un accidente ferroviario, producido por las causas á que se refiere el art. 1.º, sus sobrevivientes percibirán

10.000 PESETAS

Tendrán derecho á esta indemnización las personas siguientes:

- 1.º El esposo ó la esposa sobreviviente de la persona asegurada.
2.º Los hijos de la misma.
3.º Los padres, y últimamente
4.º Los hermanos y los hijos de aquellos hermanos que ya no vivieran, entendiéndose que la primera categoría de sobrevivientes que por orden correlativo exista, excluye del beneficio á los que siguen después, y que el recibo librado por aquella descarga por completo de todas sus obligaciones, tanto á la «Zurich» como á LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

B.—Si á consecuencia del accidente, y dentro del plazo de un año, á partir de la fecha del mismo, el asegurado queda en absoluto, y de un modo que se pueda considerar como permanente, inválido ó incapacitado para el trabajo, el propio asegurado percibirá

10.000 PESETAS

CUARTA.—Para los efectos de estos seguros se considera invalidez total: la pérdida ó inutilización total de ambos brazos y de ambas manos, de ambas piernas ó de ambos pies, ó de un brazo y una pierna, ó de una mano y un pie, como también la ceguera total, la parálisis total y el desarreglo de las facultades mentales que cause incompleta incapacidad para el trabajo.

QUINTA.—Este seguro cubre los accidentes que en la forma enumerada puedan ocurrirle á los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA durante el período de 305 días que comprende su suscripción, empezando á contarse ésta desde el día siguiente al de la fecha del recibo que se entregará al suscriptor.

SEXTA.—Para acreditar su calidad de asegurado por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en la «Zurich», basta sólo el recibo de suscripción que se entregará á cada suscriptor.

SEPTIMA.—Los actuales suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que quieran disfrutar de los beneficios de este seguro, deberán enviar á nuestra Administración el importe de tantas mensualidades como sean necesarias para completar un año, teniendo en cuenta las que lleva transcurridas su suscripción.

Los precios de suscripción por año son los siguientes:

- Madrid..... 18 pesetas.
Provincias y Portugal... 20 —
América y Oceanía..... 60 —
Unión Postal..... 30 —

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y á nombre del señor administrador de este periódico,

Apartado de Correos 105,

ó personalmente en nuestras OFICINAS CENTRALES,

ARENAL, 1, MADRID

Recomendamos muy especialmente á cuantas personas nos favorezcan con su suscripción, envíen con toda claridad su nombre y dos apellidos, señas exactas de su domicilio y provincia á que pertenezca el pueblo de su residencia.



El TE CHAMBARD es el más agradable y el mejor de los Purgantes.

Rehúese toda caja que no se encuentre revestida de la Marca de Fábrica "EL CENTAURO" reproducida aquí.

AVISOS UTILES

LA SANGRE ES el MANANTIAL de la VIDA Las Pildoras Pink SON MANANTIAL de SANGRE

ARABIC Unico remedio eficaz para la curación rápida de hemorroides y grietas hemorroidales. De venta: Principales farmacias. Representante para España: F. Borrell, Puerta del Sol, 5, Madrid.

POR FIN DE TEMPORADA GRANDES REBAJAS Abrigos de señora, á 18 ptas.; trajes sastre, á 30 ptas.; sombreros terciopelo, 12,50; abrigos de niña, etc., etc., 9,95. «La Muñeca Parisiana», Fernando VI, 12.

HOTEL REINA CRISTINA ALGECIRAS Pensión completa desde 22,50 pesetas.

ESENCIA ANIS ANETHOL CORONA (M.º Reg.º) M. Alos Samper, Conde Asato, 34, Barcelona.

ESPECTACULOS EL CARTEL DE HOY

REAL.—No hay función. PRINCESA.—9,5 (sexto miércoles de moda), La chiquilla. ESPAÑOL.—10, La maja de Goya (estreno) y Una buena vara.

COMEDIA.—(Compañía cómico-dramática).—9,45 (función popular), El río de oro. LARA.—9, El amigo Carvajal (dos actos en tres partes) y fin de fiesta Pastora Imperio.—9,43, La señorita de Trevélez (tres actos) y fin de fiesta Pastora Imperio.

INFANTA ISABEL.—8 (doble), El nido ajeno y Los hijos de Aragón.—10,15, La máscara de Don Juan. APOLO.—6,15 (doble), El asombro de Damasco (dos actos).—10,20 (especial), El señor Pandolfo (tres actos).

ZARZUELA.—10,15, La embajadora. REINA VICTORIA.—6, La reina del cine.—10,20, El último mosquetero.

PRICE.—6, Los misterios.—10, Los misterios. ESLAVA.—3,45, Navidad y El ilustre hosped.—3,45, La dama de las camelias (cinco actos).

COMBO.—10 (doble), El millón de pesos (dos actos y diez cuadros) (estreno). PRINCEPE ALFONSO.—6 (matinée aristocrática), Kit.—10, Kit.

NOVELADES.—6, La Eva ideal.—7,15, Don Juanito y su escudero.—8,15, El expreso de las diez.—10,15, La alegría del batallón.—11,45, La chicharra.

MARTIN.—8, Miguella (estreno).—7, La gaita blanca.—10,30, Matricule de honor.—11,30, El coloso de Rodas.—COLOSIO IMPERIAL.—5,30, Los angelitos.—6,30, Las vírgenes locas.—9,30, Películas.—10,30, El demonio son los hombres y Los gobernales.

ROMEA.—Cine-teatro y variedades.—Secciones á las 6, 7, 10 y 11,15.—Jesusa Lazcano, Pepita Prida, La Malagueña, Carmelita Sevilla, La Pavana, Los Felices, Minerva, Aragón, Alegria (gran atracción).

GRAN TEATRO (Palacio del Cinematógrafo) y CINEMA N.º.—(Árboles de moda).—(Butaca, 0,50).—Palcos, 4 pesetas.—Éxitos formidables: H, 12, 13 y 14 episodios de Los Misterios de Myra (proyectada ante Sus Majestades por esta Empresa), Flores de gloria (cuatro partes), La pona del Tábano (tres partes), por el gracioso Llovesque (exclusiva), y otras.—El jueves (sección): Himno á la vida (cinco partes), por Bianco Stagno; 15 episodio (final) de Los misterios de Myra y Un robo á bordo.

TRAYON PALACE.—Cine-teatro aristocrático.—Desde las 8.—Grandioso programa.—Estreno de la bonita película de emocionantes aventuras El pirata del aire (cuatro partes) y del drama Las dos seducciones (muy interesante), Serafin enamorado (Koyshon) y Concerto fatal (escenas animadas).—Noch, Todo el programa de la tarde.—Buena, 9,30.

SALON DORE.—Sección continua.—Estreno de la cinta cómica El anillo mágico (500 metros).—Éxitos colosales: primero y segundo episodios de Los misterios de Myra (1.800 metros, 15 episodios).—Último día: Rosita la hechicera (1.000 metros) y varias otras de gran interés.—Ampliará el espectáculo el sexteto, con su mejor repertorio.—El jueves, estreno extraordinario (serie de oro): Himno á la vida... muerta (2.900 metros).

CINE IDEAL.—Desde las 4,30.—Éxito formidable: El mayor de Montesión (emocionante drama en cinco actos).—Interesantes estrenos: El terror de las montañas y Amor y pájaros La noche en el Atlántico (magnífica cinta).—Selección programa musical por el sexteto.—Pron lo: La casa á flor (por el obeso Pally y la juguetona Mabel; dos horas de risa).

FRONTON MADRID.—(Cocaceros, 92).—Todos los días, á las 4 de la tarde y á las 10 de la noche, partidos ó mano por notables profesionales ó interesantes partidos por señoras, á raqueta.

BRASSERIE PALACE HOTEL

Á las seis: Cinematógrafo y variedades selectos.

Á las diez y cuarto: Festival artístico de gran moda. Cinematógrafo, Anders (celebre malabarista), Eulalia García, Mirreva, Trinidad Rosales (única presentación) y Amparito Medina. (Precios corrientes.)

Á las doce y media de la madrugada: Gran baile de máscaras. Regalos á todas las señoras.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

Pastillas Alemanas

Tos rebelde, Bronquitis, Asma, Enfisema, Catarros, Pulmonías, etc.

He aquí los elementos integrales de tan maravillosas pastillas:

Trihid. Trem. Feuil. Metan. Oxisulf. Ant. Bic. T. Bic. en Sach y Escip.

Son una maravilla dentro de la Terapéutica moderna, por lo que los más afamados doctores del mundo las recetan siempre para las afecciones de las vías respiratorias, haciéndolos salir siempre airoso de su cometido, por ser lo más moderno, racional y científico.

Son el consuelo infalible para los que pasan las noches presa de aquella TOS RONCA que produce vértigos, dolor de cabeza, y que parece que ahogado cuchillo desgarrar sus entrañas. CALMANDOLAS AL MOMENTO. Hace cesar en el acto la terrible sofocación que crispas sus miembros de ira imponente, al notar la falta de aire en sus BRONQUIOS Y PULMONES, produciendo estridentes silbidos, haciendo penetrar en ellos corriente impetuosa de aire vivificador que los vuelve a la vida, fluidificando sus mucosas, descomprimándolas y haciéndoles expectorar.

Evita los catarros y pulmonías y son el preventivo infalible, acortando grandemente sus convalecencias.

A 1.50 pesetas caja en toda España.—Depósito central: Doctor Gran-Ferreras, paseo de San Juan, 2, Barcelona.—En Madrid: Pérez Martín y C., depositarios.—Al detalle: En todas las Farmacias y Centros de específicos de España.

DEL PROFESOR SWANTER DE BERLIN

LEGITIMOS NEUMATICOS INGLESES

DUNLOP

Agencia exclusiva de España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER C.º LTD., Birmingham (Inglaterra).

PASEO DE RECOLETOS, NUM 25, MADRID

Teléfono 4.741. Telefonemas y telegramas: NEUNDUN.

XII ANIVERSARIO LA EXCMA. SEÑORA

Doña María Rafaela de Mioño y Urra

MARQUESA DE GILLERUELO Y CONDESA VIUDA DE MORIANA, DAMA NOBLE DE LA ORDEN DE MARÍA LUISA

FALLECIÓ EN EL PUEBLO DE LAS FRAGUAS EL DIA 24 DE ENERO DE 1905

Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su capellán; hijos, hijas políticas, nietos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes, ruegan a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios.

Todas las misas que se celebren el día 24 del corriente en la parroquia de Santa Teresa y Santa Isabel (Chamberí) y en las iglesias del Salvador y San Luis Gonzaga, Salesas Reales y Jesús Nazareno, serán aplicadas por el alma de la finada.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio Apostólico de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alcalá, Santander y Sión, tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada. (7)

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRANSATLANTICA

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

LINEA DE NUEVA YORK CUBA-MEJICO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 25, de Málaga el día 28, y de Cádiz el día 30 para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el día 27, y de Habana el día 30 de cada mes.

LINEA DE CUBA-MEJICO

Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanita, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico.

LINEA DE FILIPINAS

Una salida cada 44 días, arrancando de Barcelona para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapore y Manila.

LINEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagán (escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África.

Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA

Servicio mensual saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y L'boa (facultativa) para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

CONTRA LA IMPUREZA DE LAS AGUAS

GOTAS COLONIALES

DE CHANDRÓN

Laboratorio de Farmacología general del DR. PH. CHAPPELLE

Sucesor de VIAL

(Cartuja-casa GRIMALDY & C.º - BIGAUD & CHAPPELLE)

8, RUE VIVIENNE-PARIS

Las GOTAS COLONIALES curan rápidamente y sin estiramiento, la diarrea crónica, pujos, enteritis y disenteria.

Las GOTAS COLONIALES calman instantáneamente los dolores de estómago, contienen los vómitos y su uso es siempre de éxito seguro en los cólicos cerrados ó can diarrea y en los hepáticos.

Las GOTAS COLONIALES fueron creadas para las Colonias y países cálidos, en los que, las malas condiciones de las aguas y sus impurezas producen tantos trastornos gastro-intestinales y en donde se emplean desde hace muchos años con infalibles y maravillosos resultados curando radicalmente la diarrea llamada de las Colonias, debiendo á su uso la salud cuantos las tomaron.

Las GOTAS COLONIALES no contienen ningún narcótico y son absolutamente inofensivas. Este precioso medicamento no debe de faltar nunca en ninguna casa.

DE VENTA EN TODAS LAS PRINCIPALES FARMACIAS DE ESPAÑA Y DEL EXTRANJERO

IMPRESORES

Se compra máquina tipográfica, bien cuidada; dimensiones mínimas, 84 por 88 centímetros; preferida, con introducción automática; pago contado. Diríjase: Agencia Internacional de Publicidad, Mercado Ensanche, 5, BILBAO.

MOLINOS - COMPRO

machacadoras y elevadores, aprovechables á fabricación de Yesos finos y escayolas.—Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

TOS Y CATARROS

El Jarabe Balsámico de Brea y Tóit de Sánchez es una cura pectoral muy recomendable y de gran resultado contra la Tos, Catarros de los Bronquios y del Pulmón, Opresión, Fatiga, etc. Recházese las imitaciones.—Frascos de 1 y 2 pesetas, en su farmacia, calle de Atocha, núm. 35, frente á Relatores.

DENTISTA

Extracciones sin dolor y toda clase de trabajos modernos fijos y sin paladar.—Precios muy económicos.—Avenida de San Juan, 1, de San Luis.

GRAN FABRICA DE YESOS Puros LA VASCONGADA

CAPITAL: 750.000 PESETAS

Ferrocarril propiedad de la Sociedad.

Fabricación en Valdecañas (Pacífico, 75) Dep.º y muelles en Madrid

Plaza de Castelar, 5. F. C. Valdecañas.—Canteras Teléfono 1.048. Teléfono 1.295.

PRECIOS:

600 kilos de yeso negro corriente... 8,75

Id. id. id. especial... 9,75

Un quintal de yeso blanco... 1,45

Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas.

OFICINAS ADMINISTRATIVAS—PELIGROS, 3, ENTR.º TELEFONO 2.921

CAMAS DORADAS

1.ª casa en España

UNICA FABRICA QUE MERECE ESTE NOMBRE

Pinillos, Espoz y Mima, 5.

AGUA DE BORINES

ORO Y PLATA

Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. SAL. 2 al 8, y P.º MAYOR, 31. Tel.º 2.241. LOPEZ Y FERNANDEZ

ESLAVA COMPRO

joyas, oro, plata, platino, papeletas del Monte. CLAVEL, NUM. 2.

LOS TIROLESES

EMPRESA ANUNCIADORA

ROMANONES, 7 Y 9, ENTLO.

Anuncios en periódicos. Reclamos. Esquelas de sepelio, novenario y aniversario.

CONTINENTAL EXPRESS

La Junta general que proveyen los Estatutos, se celebrará el día 25 de febrero, á las diez de la mañana, en el domicilio social.—El Director, Luis San Martín.

GRANDES FABRICAS Calzados "El Imperial"

Producción diaria:

MIL PARES. Madrid-Bilbao San Sebastián-León Envíos á provincias. Pedid nuevo catálogo. Apartado 559. Madrid.

MATRIZ y fijos. Curación con Tintura Ossyris (medicación interna) ó Irrigación Ossyris (externa).

CATARROS antiguos y recientes

TOS, BRONQUITIS CURADOS RADICALMENTE por la

Solución Pautauberge

que procura PULMONES ROBUSTOS, preservando de la TUBERCULOSIS

L. PAUTAUBERGE, COURMAYEUR-PARIS

GRAN ROBAJA LIQUIDAMOS 5 PESETAS

NUESTROS ABRIGOS PARA SEÑORA. Principio, número 4, entresuelo. Teléfono 5.455.

PAPEL WILSON Soberano remedio para la rápida curación de las afecciones del pecho, Mal de garganta, Bronquitis, Resfriados, Hemorroides, de los Reumatismos, Dolores, Lumbagos, etc., 30 años del mejor éxito atestiguan la eficacia de este poderoso derivativo, recomendado por los primeros médicos de París. Depósito en todas las Boticas y Droguerías. — PARIS, 34, Rue de Seine.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)

DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros.

VINO Y JARABE DE DUSART

al Lactofosfato de Cal.

EL JARABE DE DUSART se prescribe á las nodrizas durante la lactancia, á los niños para fortalecerlos y desarrollarlos, así como EL VINO DE DUSART se receta en la Anémia, colores pálidos de las jóvenes, y á las madres durante el embarazo.

PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las Farmacias.

PRECIOS EN LA ESTACION DE CENICERO	VINO EN SU			PESO aproximado Kilos.
	2.º AÑO	3.º AÑO	4.º AÑO	
Barrica de 225 litros con doble envase.	230	280	350	300
Barril de 100 litros id., id.	110	130	160	140
Barril de 75 litros id., id.	85	100	120	112
Barril de 50 litros id., id.	60	70	85	80
Barril de 25 litros id., id.	35	40	45	40
Caja con 25 botellas.	>	>	50	50
Caja con 12 botellas.	>	>	25	25
Caja con 25 botellas.	>	>	32	30

JARABE DE GIBERT

y Grajeas AFECCIONES SIPLITICAS VICIOS DE LA SANGRE

Prescritos por los primeros Médicos Preparados por BOUTIGNY-DUMAMEL, Farmacéutico DECONQUISTE DE LAS INIMITACIONES. AVIGNON, Maisons-Laffitte, Paris.

Traducciones de Idiomas. Escalante, 13, 1.º izq.º

DOLOR DE CABEZA

Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO 3pts. Pídase en farm.

AVISOS

La Casa Central es la que da más DINERO por PAPELETAS del Monte. 7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

LOTERIA NUM. 6

Calle de Atocha, 25, Madrid. Su administrador Laura P. de la Fuente, remite varios sorteos á provincias y extranjero.

ALQUILERES

Aquilo cuartos con baño, Ascensor, gas, teléfono, muy espaciosos, de 13 á 19 duros. Lista, 66, esquina á Torrijos.

General Porlier, 30, magnífico entresuelo.

Se alquila bonita tienda, portada completa, clerres metálicos, 46 pesetas mensuales. Grafal, 2, junto á primera Casa en España encendedor, piedras metal Auer, legítimas.

Goya, 85-87, cuartos lujo Melodía ascensor, baño, teléfono, 16-17-19 duros.

CONSULTAS

Consulta de San Juan de Dios. (Los trabajos de laboratorio y las consultas reservadas de pago, á 5 pts., son sólo de diez á una. Sta. Isabel, 11, p.º)

Dispepsias, dilatación estomacal, esofagismo, atonía gastrointestinal, enterocolitis mucocomembranosas, cefalea bien con galvanización, lavado eléctrico radium. Princesa, 68, Instituto Radioterápico.

DEPOSITOS EN MADRID:

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecaating, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montañán, Nicolás María Romero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montañán.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Montero, 51, «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olózaga, 6, teléfono 640.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Echegaray, núms. 1 y 3.—Teléfono número 82.

AVISOS MUY IMPORTANTES A LOS CONSUMIDORES:

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

AUTOMOVIL

Gran turismo, torpedó, ruedas metálicas, primera marca. Garage Victoria. Alberto Aguilera, núm. 62.

5 CENTIMOS por PALABRA

PUBLICIDAD ECONOMICA

HASTA 30 PALABRAS

ALMONEDAS

Almoneda particular comedid oragal, todos los muebles en buen estado, realizado en tres días. Calle San Lorenzo, 19, principal.

Almoneda por viaje todos los muebles de un piso: comedor, roble, camas doradas, colchones lana, todo seminuevo. Hortaleza, 94.

MANICURA

Manicura. Hartzenbusch, 16; ascensor, calefacción. Avisos para domicilio. Tel.º 2.714.

Manicura.—Trabajo esmerado, á domicilio, 2,50. Pilar F. Prieto, Concepción Jerónima, 14, primero izquierda.

OFERTAS Y DEMANDAS

Sastrería Riza, plazo un año. Empleados, inquilinos, pensionistas. Corredora, 45.

Grandes talleres de tintorería, donde se tñe, limpia mejor y más barato, lutos, 12 horas. Rismundo Lulio, 5, esquina á Plaza de Olavide.

Se necesitan torneros mecánicos. Silva, 12.—El Arco Eléctrico.

Los cuellos y puños quedan como nuevos en el «Planchado Hispano-Alemán», por cinco céntimos. Apodaca, 14.

COMPRAS Y VENTAS

Fábrica paraguas Arroyo.—Barquillo, 9.

Violines antiguos compra altos precios.—R. Sanz, San Lorenzo, 9.

Compra alhajas, oro, plata, pianos, pianolas, antigüedades, encajes, abanicos, papeletas Monte, aparatos fotográficos: esta casa paga todo su valor. Al Todo de Ocasión. Fuencarral, 45, Tienda.

Compra de alhajas, brillantes, perlas, esmeraldas, zafiros. Se paga todo su valor. Bolsa de los Brillantes. Espoz y Mima, 3, piso entresuelo.

ENSEÑANZA

80 plazas de 1.550 pesetas. Ferrocarriles Norte.—Preparación garantizada por Ingenieros, Jefes y Empleados Norte.—Éxito, números 3, 6, 7, 8, 11, 14, 16, 18, 20, 25, 26, 28, 29, 30, 31, 37, 39, 40, 41, 43, 46, 51, 53, 56, 57, 58, 60, oposiciones últimas. Antigua Academia Jara. Informes, programas gratis. Jacomazo, 45.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Arenal, número 1.

Muy de cerca examine usted la finura incomparable, el exacto parecido de nuestras ampliaciones y afirmará son las más artísticas y económicas. Roca, fotógrafo, Tetuán, 20

Sustitutos voluntarios para África, admitense.—Economía, 17, duplicado, pral.

¿Queréis casaros?—Hay una cubana con 19 años y 100 pesetas diarias renta. Quiero regresar á Cuba casada en Marzo. Escribid: Apartado 298.

El Cacique.—Exquisita sidra champagne.—Montes y Caveda, Ronda Atocha, 19.

Señoritas hacen falta con prácticas en aritmética, prefiriendo las que tengan la carrera de Comercio ó del Magisterio.—Fernández de los Ríos, 35, Fábrica de patuetos y bordados.